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ΕΙΑΓΩΓΗ 

Σο πετρζλαιο αποτελεί τθ βαςικότερθ πθγι ενζργειασ και ζναν από τουσ κυριότερουσ 

δείκτεσ τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ παγκοςμίωσ, ωσ καφςιμο χρθςιμοποιείται 

για τθ κζρμανςθ, τθν κίνθςθ, για τθν παραγωγι θλεκτρικισ ενζργειασ, για αςτικι, 

αγροτικι και βιομθχανικι χριςθ. Πολλζσ από τισ γεωπολιτικζσ και οικονομικζσ 

ανακατατάξεισ του 20οφ αιϊνα είχαν ωσ ςτόχο τον ζλεγχο των κοιταςμάτων του 

πετρελαίου που χαρακτθρίςτθκε ωσ «μαύρος χρυσός». 

Μετά τθν εξόρυξθ του, το αργό πετρζλαιο μεταφζρεται ςτα διυλιςτιρια και ζπειτα 

από κατάλλθλθ επεξεργαςία προκφπτουν διάφορα προϊόντα όπωσ βενηίνθ, πετρζλαιο 

ντίηελ κθροηίνθ άςφαλτοσ και άλλα τα οποία προορίηονται είτε για ενεργειακι χριςθ 

είτε ωσ πρϊτθ φλθ για τθν παραςκευι άλλων προϊόντων. 

Θ μεταβολι τθσ τιμισ του πετρελαίου παραςφρει τισ τιμζσ ενόσ μεγάλου εφρουσ 

αγακϊν και υπθρεςιϊν (ενεργεία, μεταφορζσ, καφςιμα, προϊόντα κτλ) ενϊ δεν αφινει 

ανεπθρζαςτεσ τισ χρθματιςτθριακζσ αγορζσ. 

Θ βενηίνθ αποτελεί ζνα από τα κυριότερα προϊόντα του αργοφ πετρελαίου μιασ και 

αποτελεί τθν κινθτιριο δφναμθ των μθχανϊν εςωτερικισ καφςθσ.  

τθν παροφςα εργαςία εξετάηονται οι τιμζσ των πετρελαιοειδϊν ςτθ διεκνι αγορά 

αλλά και θ εγχϊρια ηιτθςθ και παραγωγι. Παρουςιάηεται θ διακφμανςθ των Σιμϊν 

του Αργοφ πετρελαίου και τθσ Βενηίνθσ ςτθν Ελλάδα και θ αςφμμετρθ απόκλιςθ τιμϊν 

αμόλυβδθσ βενηίνθσ-αργοφ που παρατθρείται κακϊσ και πωσ διαμορφϊνεται θ τελικι 

τιμι λιανικισ πϊλθςθσ βενηίνθσ ςτθν Ελλάδα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο: Σο πετρζλαιο ςτον 20ο αιϊνα 

 

1.1 Ιςτορικι Αναδρομι  

Θ λζξθ πετρζλαιο προζρχεται από τθν Ελλθνικι λζξθ «πζτρα» και τθ λατινικι 

«Oleum», που ςθμαίνει λάδι. Χρθςιμοποιικθκε για πρϊτθ φορά το 1556 από τον 

Γερμανό ορυκτολόγο Agricola.  

Εξετάηοντασ τθν πορεία των τιμϊν του αργοφ πετρελαίου διαχρονικά παρατθροφμε 

ότι ςυμπεριφζρεται ϊσ οποιοδιποτε άλλο αγακό με ςθμαντικζσ διακυμάνςεισ ςτθν 

τιμι του θ οποία αυξάνει ςε περιόδουσ υπερβάλλουςασ ηιτθςθσ και μειϊνεται ςε 

περιόδουσ υπερβάλλουςασ προςφοράσ. 

Κάνοντασ μια Λςτορικι αναδρομι κα δοφμε πϊσ όλα τα παραπάνω επιβεβαιϊνονται 

με το πζραςμα του χρόνου. 

Σον Αφγουςτο του 1859 ο μθχανικόσ τθσ Seneka oil Co, Edwin Drake πραγματοποίθςε 

τθν πρϊτθ γεϊτρθςθ ςτθν Πενςυλβάνια των ΘΠΑ . 

Αρχικά, θ βενηίνθ, κεωρικθκε ϊσ επικίνδυνο παραπροιόν χωρίσ πικανι χριςθ και 

μόνο θ κθροηίνθ (φωτιςτικό πετρζλαιο) χρθςιμοποιοφνταν ϊσ προιόν. 

Σο 1885 θ εφεφρεςθ του κινθτιρα απο τουσ Daimler και Benz εφερε τθν επανάςταςθ 

ςτθ χριςθ των προιόντων του πετρελαίου ϊσ καφςιμα αυτοκινιτων. 

Θ αλλαγι των δεδομζνων και των αναγκϊν τθσ αγοράσ (αφξθςθ των βενηινοκίνθτων 

οχθμάτων και κατ’ επζκταςθ τθσ ηιτθςθσ βενηίνθσ) ιταν θ κφρια αιτία ανάπτυξθσ 

νζων τεχνολογιϊν που κα παριγαγαν επιπλζον βενηίνθ. 

Θ παραγωγι πετρελαίου αναπτφχκθκε ραγδαία μετά τον Β’ παγκόςμιο πόλεμο, το 

1948 ζωσ το 1970 θ τιμι του πετρελαίου ιταν ςτακερι ςτα 3$ το βαρζλι γεγονόσ που 

οφείλεται κατα κφριο λόγο ςτθν υποτίμθςθ του δολαρίου. 

Σο 1960 ςχθματίηεται ο ΟΠΕΚ (Οργανιςμόσ Πετρζλαιο-Εξαγωγϊν Κρατϊν) με ιδρυτικά 

μζλθ το Λράν, το Λράκ, το Κουβζιτ, τθ αουδικι Αραβία και τθ Βενεηουζλα. Μζχρι το 
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1970 άλλα ζξι ζκνθ είχαν προςχωριςει ςτον οργανιςμό, το Κατάρ, θ Λνδονθςία, θ 

Λιβυι, τα Θνωμζνα Αραβικά Εμιρατα θ Αλγερία και θ Νιγθρία.  

Ο ςκοπόσ τθσ δθμιουργίασ του ΟΠΕΚ είναι θ προςταςία των ςυμφερόντων των 

πετρελαιοπαραγωγϊν κρατϊν και θ εξαςφάλιςθ ενόσ ςτακεροφ ειςοδιματοσ για τισ 

χϊρεσ παραγωγισ, θ αποτελεςματικι προμικεια πετρελαίου προσ τα κράτθ που το 

καταναλϊνουν και μία λογικι απόδοςθ των κεφαλαίων των επενδυτϊν τθσ 

βιομθχανίασ πετρελαίου. Επειδι τα κράτθ μζλθ του ΟΠΕΚ κατζχουν τθ ςυντριπτικι 

πλειοψθφία των αποκεμάτων αργοφ πετρελαίου και ςχεδόν το ιμιςυ των 

αποκεμάτων φυςικοφ αερίου ςτον κόςμο, ο οργανιςμόσ ζχει ςθμαντικι ιςχφ ςτισ 

αγορζσ αυτζσ.  

Κακ όλθ τθ μεταπολεμικι περίοδο οι εξαγωγείσ διαπίςτωςαν αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ για 

αργό πετρζλαιο αλλά και 40% μείωςθ τθσ αγοραςτικισ του δφναμθσ ανα βαρζλι,  

Σο 1970 θ επίςθμθ τιμι του πετρελαίου αντιςτοιχεί ςε 1,80 $ ςτο βαρζλι με 

παραγωγι 2.350 ΜΜtons.  

Σο 1973 πραγματοποιείτε θ πρϊτθ πετρελαικι κρίςθ με αντίκτυπο ςτθν παγκόςμια 

οικονομία και τθν τιμι του πετρελαίου να αγγίηει τα 10$ το βαρζλι το 1974. Σο 

γεγονόσ οφείλεται ςτον πόλεμο Yom Kippur με επίκεςθ απο τθ υρία και τθν Αίγυπτο 

εναντίον του Λςραιλ. Οι ΘΠΑ και άλλεσ δυτικζσ χϊρεσ υποςτιριξαν το Λςραιλ 

επιβάλλοντασ εμπάργκο ςτθν προςφορά πετρελαίου προσ αυτζσ. Αποτζλεςμα του 

εμπάργκο ιταν να περάςει ο ζλεγχοσ τθσ τιμισ του πετρελαίου ςτον ΟΠΕΚ. 

Σο 1979 θ τιμι του πετρελαίου φτάνει ςτα 35-40$ το βαρζλι μετά τθν ειςβολι των 

ςοβιετικϊν ςτο Αφγανιςτάν και τισ αναταραχζσ ςτο Λράν. 

Σο 1980 θ παραγωγι ςτο Λράν και το Λράκ είχε ςχεδόν ςταματιςει και ακολουκοφν 6 

χρόνια παρακμισ που κορυφϊκθκαν με 46% μείωςθ τθσ τιμισ πετρελαίου (<10$ το 

βαρζλι) λόγω μειωμζνθσ ηιτθςθσ γεγονόσ το οποίο και αποτελεί τθ δεφτερθ ιςχυρι 

κρίςθ του πετρελαίου.  

Σο 1983 γίνετε θ ζναρξθ τθσ διαπραγμάτευςθσ του προκεςμιακοφ ςυμβολαίου του 

αμερικάνικου ελαφροφ αργοφ ςτο Χρθματιςτιριο εμπορευμάτων τθσ Νζασ Τόρκθσ. 
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Σο 1985 θ παγκόςμια φφεςθ οδθγεί τθν τιμι του πετρελαίου ςτα 10 $ το βαρζλι. 

Σο 1990-1991 θ τιμι του πετρελαίου εκτοξεφεται ςτα 41,4$ το βαρζλι ςαν 

αποτζλεςμα των διενζξεων μεταξφ Λράν και Κουβζιτ ενϊ οι ΘΠΑ που διακζτουν ςτθν 

αγορά μζροσ των ςτρατθγικϊν αποκεμάτων τουσ επιτυγχάνουν πτϊςθ τθσ τιμισ ςτα 

20$ το βαρζλι. 

Σο 1997-1998 θ επιβράδυνςθ τθσ ανάπτυξθσ τθσ οικονομίασ των αςιατικϊν χωρϊν 

οδθγεί ςε ςυμφωνία αφξθςθσ τθσ οροφισ του πλαφόν παραγωγισ κατα 10%, με 

αποτζλεςμα τθν αφξθςθ τθσ παραγωγισ και μείωςθ τθσ τιμισ του αργοφ πετρελαίου. 

Θ νζα τιμι διαμορφϊνεται ςτα 10$ το βαρζλι. 

Σο 2000 και ενω οι ευρϊπθ προςπακεί να ανεξαρτθτοποιθκεί ενεργειακά 

επενδφοντασ ςε ανανεϊςιμεσ πθγζσ ενζργειασ το πετρζλαιο ςυνεχίηει να είναι θ 

κινθτιριοσ δφναμθ όμωσ θ αςτακεια με τθ διαρκι πτϊςθ των τιμϊν οδθγοφν ςε 

μείωςθ τθσ παραγωγισ και κατα ςυνζπεια ςτθν εκ νζου αφξθςθ των τιμϊν απο τα 14$ 

ςτα 19$, ακολουκεί ο αποκλειςμόσ του Λράκ απο τθ διάκεςθ τθσ παραγωγισ που 

εκτοξεφει τθν τιμι του πετρελαίου ςτα 26$. 

Σο 2005 θ τιμι του πετρελαίου αγγίηει τα 60$ το βαρζλι ενϊ το 2007 μετά τθ μεγάλθ 

πτϊςθ των επιτοκίων απο τθν ομοςπονδιακι τράπεηα των ΘΠΑ θ τιμι εκτινάςεται ςτα 

98$ το βαρζλι. 

Σο 2008 θ τιμι του πετρελαίου ξεκινάει απο τα 100 $ το βαρζλι και φτάνει ςτα 128$ 

τιμι που ξεπερνά κατα 625% τθ μζςθ τιμθ τθσ δεκαετίασ του ’90. Σο γεγονόσ 

οφείλεται ςε παράγοντεσ όπωσ οι επικζςεισ ςτθ Νιγθρία, θ πτϊςθ των αμερικάνικων 

διακζςιμων αποκεμάτων πετρελαίου και  θ ανάπτυξθσ τθσ κινζηικθσ οικονομίασ. Μετά 

απο πολλζσ διακυμάνςεισ κατα τθ διάρκεια του ζτουσ θ τιμι του πετρελαίου ςτισ 

6/11/2008 είναι ςτα 60,77$. 

Σο 2009 και με τα γεγονότα ςτθ Γάηα θ τιμι του πετρελαίου κυμαίνεται γφρω ςτα 35$ 

το βαρζλι. 
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Για τθν περίοδο 2011-2014 οι τιμι του πετρελαίου κυμαίνεται γφρω ςτα 100$ το 

βαρζλι. Σο επτζμβριο του 2014 θ παραγωγι αρχίηει να αποκακίςταται. Θ Λιβφθ 

ξεκίνάει  να παράγει ξανά ςθμαντικι ποςότθτα αργοφ.  

 

Εικόνα 1: Σιμζσ πετρελαίου ανα βαρζλι τα ζτθ 1987-2015 

 

Οι προβλζψεισ για χαμθλι πετρελαϊκι ηιτθςθ «ζριξαν» τισ τιμζσ του πετρελαίου κάτω 

από τα 59 δολάρια το βαρζλι το Δεκζμβριο του 2014. Σο Νοζμβριο ζφταςε ςε χαμθλά 

διετίασ, γφρω ςτα 80 δολάρια το βαρζλι .  

Από τθν άλλθ, οι εξαγωγείσ ενζργειασ αντιμετωπίηουν ςθμαντικζσ επιπτϊςεισ. Θ 

Ρωςία ζχει χάςει ςτθ διάρκεια του ζτουσ 90 δις. δολάρια από τα ςυναλλαγματικά τθσ 

διακζςιμα. Θ Fitch Ratings υπολογίηει ότι μία πτϊςθ 20% ςτισ τιμζσ του πετρελαίου 

κα ωκιςει τθν παγκόςμια ανάπτυξθ κατά 0,3% τα επόμενα δφο χρόνια.  

Οι μετοχζσ του ενεργειακοφ κλάδου παγκοςμίωσ ζχουν χάςει πάνω από 500 

διςεκατομμφρια δολάρια.  

 

                                                           
Ανδρίτςοσ Ν., 2008 
Αγτηόγλου Γ., 2014. 
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1.2 φςταςθ φυςικά χαρακτθριςτικά και κατθγορίεσ αργοφ 
πετρελαίου 

Σο αργό πετρζλαιο είναι ζνα μίγμα κυρίωσ ενϊςεων του άνκρακα (C ) και του 

Τδρογόνου (Θ). Θ ςφςταςθ του ςε C και Η κυμαίνεται μεταξφ 83-87% κβ ςε C και 10-

14% ςε Θ. Ο αρικμόσ των ενϊςεων φκάνει πάνω απο 3.000 και περιλαμβάνει αζρια 

όπωσ το μεκάνιο. 

Οι κυριότερεσ οργανικζσ ενϊςεισ ςτο αργό πετρζλαιο είναι παραφινικοί, ναφκενικοί 

και αρωματικοί υδρογονάνκρακεσ, όπωσ και αςφαλτικζσ ενϊςεισ. Εκτόσ απο τουσ 

υδρογονάνκρακεσ, το αργό πετρζλαιο περιζχει χαμθλζσ ςυγκεντρϊςεισ ςε κείο (0-

5%), άηωτο (0-1%), οξυγόνο (0-2%) και μζταλλα (0-0,1%). 

Οι φυςικζσ διεργαςίεσ τθσ διφλιςθσ, όπωσ κλαςμάτωςθ, απορρόφθςθ και ψφξθ, 

επθρεάηονται ςε μεγάλθ ζκταςθ από τισ ιδιότθτεσ των υδρογονανκράκων. Οι χθμικζσ 

διεργαςίεσ όπωσ θ αποκείωςθ, επθρεάηονται από τθν παρουςία κείου, αηϊτου και 

οξυγόνου κακϊσ και από το είδοσ των υδρογονανκράκων. 

Θ ποιότθτα του αργοφ πετρελαίου προςδιορίηεται από τρεισ κυρίωσ παραμζτρουσ, οι 

οποίεσ επθρεάηουν τθ ςφνκεςθ των προϊόντων διφλιςθσ και ςυνεπϊσ τθν αγοραία 

τιμι του κάκε τφπου αργοφ πετρελαίου:   

 Ειδικό Βάροσ (specific gravity), το οποίο μετριζται ςε βακμοφσ API (American 

Petroleum Institute). Όςο πιο «ελαφρφσ» είναι ζνασ τφποσ αργοφ πετρελαίου, 

τόςο πιο πολλοφσ βακμοφσ API ζχει και τόςο καλφτερθσ ποιότθτασ κεωρείται. 

υγκεκριμζνα, τα είδθ αργοφ πετρελαίου με API λιγότερο από 22ο κεωροφνται 

ωσ «βαρζα» (heavy or asphaltic), εκείνα με API μεγαλφτερο από 32ο ωσ 

«ελαφριά» (light), ενϊ τα ενδιάμεςα ωσ «μεςαία» (medium). Οι ελαφρείσ 

τφποι αργοφ πετρελαίου προτιμϊνται ζναντι των βαρζων, αφοφ από τουσ 

πρϊτουσ μποροφν να παραχκοφν μεγαλφτερεσ ποςότθτεσ βενηίνθσ, θ οποία 

αποτελεί και το προϊόν διφλιςθσ με τθ μεγαλφτερθ αξία. 

 Πετρελαϊκό Λξϊδεσ (viscosity), το οποίο μετρείται ςε centistokes. Όςο πιο 

πολλοφσ βακμοφσ, ζχει τόςο πιο παχφρευςτο είναι και τόςο πιο δφςκολθ 

κακίςταται θ καφςθ του.  
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 Περιεκτικότθτα ςε κείο (Sulphur content): Σα είδθ του αργοφ πετρελαίου με 

χαμθλι περιεκτικότθτα ςε κείο είναι γνωςτά ωσ «γλυκά» (sweet), ενϊ εκείνα 

με υψθλι περιεκτικότθτα ωσ «όξινα» (sour). Σα διυλιςτιρια προτιμοφν τουσ 

«γλυκοφσ» τφπουσ αργοφ πετρελαίου, αφοφ θ χαμθλι περιεκτικότθτα τουσ ςε 

κείο μειϊνει τθ διάρκεια διφλιςθσ και τθν επιβάρυνςθ του περιβάλλοντοσ από 

ρφπουσ. Για παράδειγμα, το ελαφρφ αργό πετρζλαιο τφπου West Texas 

Intermediate (WTI) που παραδίδεται ςτθν Οκλαχόμα των ΘΠΑ, είναι υψθλισ 

ποιότθτασ με χαμθλι περιεκτικότθτα ςε κείο (0,24%) όπωσ και το πετρζλαιο 

τφπου Brent τθσ Βόρειασ Κάλαςςασ με επίςθσ χαμθλι περιεκτικότθτα ςε κείο 

(0,37%) ενϊ το πετρζλαιο από το Ντουμπάι (Dubai) ζχει υψθλότερθ 

περιεκτικότθτα (2%). 

Σο πετρζλαιο ανάλογα με τον τόπο προζλευςθσ και τα ποιοτικά χαρακτθριςτικά που 

διακζτει χωρίηεται ςε αντίςτοιχεσ κλάςεισ. Οι πετρελαιοβιομθχανίεσ ζχουν εφαρμόςει 

ζνα ςφςτθμα όπου το κατθγοριοποιοφν και το τιμολογοφν ανάλογα με τθν περιοχι 

προζλευςθσ, το ειδικό βάροσ και τθν περιεκτικότθτα του όπωσ αυτά αναλφκθκαν 

παραπάνω. 

Βάςθ αυτϊν ζχουμε: 

1) Πετρζλαιο Brent Crude που προζρχεται από τθ Βόρεια κάλαςςα, με μζλθ τθν 

Ευρϊπθ, Αφρικι και Μζςθ Ανατολι. 

2) Πετρζλαιο Βόρειασ Αμερικισ (WTI), που εξάγεται από το Σζξασ (ΘΠΑ). 

3) Πετρζλαιο Ντουμπάι (Μζςθσ Ανατολισ), που προζρχεται από τθν Αςία από τθ 

μεριά του Ειρθνικοφ Ωκεανοφ. 

4) Πετρζλαιο Tapis, από τθ Μαλαιςία. 

5) Πετρζλαιο Minas, από τθν Λνδονθςία. 

6) Πετρζλαιο ΟΠΕΚ  (OPEC basket). Οι χϊρεσ του ΟΠΕΚ αποτελοφν το μεγαλφτερο 

ςυγκρότθμα παραγωγισ πετρελαίου τθσ παγκόςμιασ αγοράσ . 
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Από τα παραπάνω, τα κυριότερα ειδι πετρελαίου που χρθςιμοποιοφνται ωσ μζτρα 

αναφοράσ είναι το Brent και WΣΙ. 

Σο Brent Crude, είναι θ μεγαλφτερθ από τισ κατθγορίεσ αργοφ πετρελαίου.   

Χρθςιμοποιείται για τθν τιμολόγθςθ των δφο τρίτων τθσ ποςότθτασ αργοφ πετρελαίου 

που εμπορεφεται παγκοςμίωσ και αντλείται από τθ Βόρεια κάλαςςα. Θ παραγωγι 

πετρελαίου από τθν Ευρϊπθ, τθν Αφρικι και τθ Μζςθ Ανατολι που κατευκφνεται 

προσ τθ δφςθ τιμολογείται με βάςθ τθν εν λόγω κατθγορία θ οποία αποτελεί ςθμείο 

αναφοράσ. Θ τιμι του διαπραγματεφεται ςτο Intercontinental Exchange και ςτο New 

York Merchantile Exchange (NYMEX). Σο West Texas Intermediate (WTI), είναι ζνα 

είδοσ αργοφ πετρελαίου που επίςθσ χρθςιμοποιείται ςαν ςθμείο αναφοράσ ςτθν 

τιμολόγθςθ πετρελαίου. Θ τιμι του WTI αναφζρεται ςυχνά ςτθ Βόρειο Αμερικι μαηί 

με τθν τιμι του Brent.  

Είναι ςθμαντικό ςε αυτό το ςθμείο να αναφζρουμε ότι θ μονάδα αναφοράσ 

πετρελαίου είναι το βαρζλι. Ζνα βαρζλι πετρελαίου είναι 42 αμερικανικά γαλόνια ι 

159 λίτρα. Ο όροσ προζρχεται από το μζγεκοσ των παλαιϊν ξφλινων βαρελιϊν ουίςκι 

που χρθςιμοποιοφνται ςτο πετρζλαιο μεταφορϊν ςτο μζςο 19ο αιϊνα. Αυτι θ 

μονάδα τθσ μζτρθςθσ ζχει παραμείνει αμετάβλθτθ παρά τθν αντικατάςταςθ των 

ξφλινων βαρελιϊν από τα μεγαλφτερα βαρζλια χάλυβα. Σα βαρζλια πετρελαίου ανά 

θμζρα (bpd) είναι μια τυποποιθμζνθ μονάδα τθσ παραγωγισ πετρελαίου. 

Ζνα βαρζλι αργό πετρζλαιο μασ δίνει:  

 43% βενηίνθ,  

 21.5% απόςταγμα πετρελαίου,  

 11.5% υπολείμματα πετρελαίου,  

 6.9% καφςιμο κινθτιρα αεροςκαφϊν, 

 4.7% πρϊτεσ φλεσ για τθν παραςκευι προϊόντων γενικισ χριςθσ 

(π.χ. κακαριςτικά, πλαςτικά, υφαντικζσ ίνεσ κτλ ) 

 3.8% φυςικό αζριο,  

 3.1% άςφαλτοσ,  

 2.6% κοκ,  
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 2.3% υγραζριο (LPG),  

 1.3% κθροηίνθ, 

 1.3% λιπαντικά,  

 0.67% άλλα 

Σα πετρελαϊκά προϊόντα ομαδοποιοφνται ςυνικωσ ςε τρεισ κατθγορίεσ: ελαφρά 

αποςτάγματα (υγραζριο, βενηίνθ, νάφκα), μεςαία αποςτάγματα (κθροηίνθ, ντίηελ), 

βαριά αποςτάγματα και υπόλειμμα (βαρφ καφςιμο ζλαιο, λιπαντικά λάδια, κερί, 

άςφαλτοσ). Αυτι θ κατθγοριοποίθςθ βαςίηεται ςτον τρόπο απόςταξθσ του αργοφ 

πετρελαίου κακϊσ και ςτον τρόπο διαχωριςμοφ ςε κλάςματα όπωσ ςτο παρακάτω 

Πίνακα. Σα Προϊόντα του πετρελαίου λοιπόν είναι: 

Τγραζριο (LPG), Βενηίνθ, Νάφκα, Κθροηίνθ και ςχετικά καφςιμα αεριωκουμζνων, 

Καφςιμο ντίηελ, καφςιμα ζλαια, Λιπαντικά, Κερί παραφίνθσ, Άςφαλτοσ και πίςςα, 

Πετρελαϊκόσ οπτάνκρακασ, Κείο. 

Σα διυλιςτιρια πετρελαίου παράγουν επίςθσ ποικίλα ενδιάμεςα προϊόντα όπωσ 

υδρογόνο, ελαφρείσ υδρογονάνκρακεσ, αναμορφωμζνθ και πυρολυμζνθ βενηίνθ. 

Αυτά δεν μεταφζρονται ςυνικωσ, αλλά αναμειγνφονται και επεξεργάηονται 

παραπζρα επί τόπου 

Πίνακασ  1: Κατθγοριοποίθςθ και χριςθ πετρελαίου 

Κατθγορία Χριςθ 

Κατθγορία Ι - Ελαφρά κλάςματα 

 

Βενηίνεσ Αυτοκινιτων  

Καφςιμα Αεροπλάνων  

Κατθγορία ΙΙ - Μεςαία κλάςματα 

 

Πετρζλαιο κίνθςθσ (gas-oil, diesel oil) 

Πετρζλαιο κζρμανςθσ (gas-oil, diesel oil) 

Φωτιςτικό Πετρζλαιο 

Καφςιμο αεριοπροωκοφμενων τφπου κθροηίνθσ 

                                                           
Ανδρίτςοσ Ν., 2008 
Γκοφμασ ., 2014 
Εργαςτιριο Σεχνολογίασ Καυςίμων και Λιπαντικϊν ΕΜΠ  
http://el.wikipedia.org/wiki/ 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A5%CE%B3%CF%81%CE%B1%CE%AD%CF%81%CE%B9%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B5%CE%BD%CE%B6%CE%AF%CE%BD%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%AC%CF%86%CE%B8%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B7%CF%81%CE%BF%CE%B6%CE%AF%CE%BD%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B5%CF%81%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AC_%CE%BA%CE%B1%CF%8D%CF%83%CE%B9%CE%BC%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CF%8D%CF%83%CE%B9%CE%BC%CE%BF_%CE%BD%CF%84%CE%AF%CE%B6%CE%B5%CE%BB
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%B1%CF%8D%CF%83%CE%B9%CE%BC%CE%BF_%CE%AD%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9B%CE%B9%CF%80%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%B5%CF%81%CE%AF_%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AF%CE%BD%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CF%83%CF%86%CE%B1%CE%BB%CF%84%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%AF%CF%83%CF%83%CE%B1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%B5%CE%BB%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE%BF%CF%80%CF%84%CE%AC%CE%BD%CE%B8%CF%81%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%98%CE%B5%CE%AF%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A5%CE%B4%CF%81%CE%BF%CE%B3%CF%8C%CE%BD%CE%BF
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Κατθγορία IΙΙ - Βαρζα κλάςματα 

 

Μαηοφτ (fuel-oils) 

Απαςφαλτωμζνο μαηοφτ (vacuum gas-oil) 

Κατθγορία ΙV - Άςφαλτοσ  

Κατθγορία V- Τγραζρια 

Βουτάνιο 

Προπάνιο 

Μίγμα βουτανίου-προπανίου 

Κατθγορία VΙ 

 

Νάφκα 

Κωκ 
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1.3 Διφλιςθ αργοφ πετρελαίου 

Ο εργαςτθριακόσ ζλεγχοσ τθσ ποιότθτασ του αργοφ πετρελαίου πριν από τθν 

περαιτζρω επεξεργαςία του είναι ουςιαςτικισ ςθμαςίασ για τθν αποτελεςματικι 

λειτουργία του διυλιςτθρίου. Σα χαρακτθριςτικά ποιότθτασ του αργοφ πετρελαίου 

είναι κυρίωσ, τα όρια απόςταξθσ, θ πυκνότθτα του και θ περιεκτικότθτα του ςε 

κειοφχεσ και γενικά μθ υδρογονανκρακικζσ ενϊςεισ. 

Σο αργό πετρζλαιο μετά τθν εξόρυξθ του αποκθκεφεται ςε δεξαμενζσ και υφίςταται 

μια φυςικι διεργαςία απομάκρυνςθσ ανόργανων αλάτων και κατόπιν οδθγείται ςτθν 

ατμοςφαιρικι ςτιλθ απόςταξθσ για το διαχωριςμό του ςε επιμζρουσ κλάςματα και 

τθν αναβάκμιςθ του πετρελαίου ςε προϊόντα. Θ όλθ διεργαςία αναβάκμιςθσ του 

πετρελαίου καλείται διφλιςθ.  

Απόςταξθ ονομάηεται θ φυςικι διεργαςία διαχωριςμοφ ουςιϊν ανάλογα με τθν 

πτθτικότθτα τουσ (ςθμείο ηζςεωσ). Θ διεργαςία επιτελείται ςε μια ςτιλθ απόςταξθσ, 

οι ατμοί από το κερμαινόμενο αργό πετρζλαιο ανζρχονται ςτθ ςτιλθ και 

ςυμπυκνϊνονται. Οι πλζον  πτθτικζσ  ουςίεσ γίνονται κακαρότερεσ κοντά ςτθν 

κορυφι τθσ ςτιλθσ ενϊ ουςίεσ με χαμθλά ςθμεία ηζςεωσ  ςυγκεντρϊνονται ςτον 

πυκμζνα.  

Σα κυριότερα κλάςματα που διαχωρίηονται ςτθν ατμοςφαιρικι ςτιλθ είναι ελαφρά 

αζρια και ελαφρά νάφκα, βαριά νάφκα, κθροηίνθ, ντίηελ, ελαφρφ αεριζλαιο και βαρφ 

υπόλειμμα όπωσ ιδθ αναλφκθκαν ςε προθγοφμενθ αναφορά. 

Για το διαχωριςμό των κλαςμάτων είναι απαραίτθτθ θ προκζρμανςθ του αργοφ ςε 

κερμοκραςία 370°C ϊςτε να ςχθματιςτοφν μια αζρια και μια υγρι φάςθ. 

υμπεραίνουμε λοιπόν ότι απαιτοφνται ςθμαντικά ποςά ενζργειασ για τθ διφλιςθ του 

πετρελαίου.  
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Εικόνα 2: Διαδικαςία διφλιςθσ πετρελαίου 

Πιο αναλυτικά, μετά τθ μεταφορά του το αργό πετρζλαιο υποβάλλεται ςε διφλιςθ, 

δθλαδι το διαχωριςμό του ςε διάφορα προϊόντα (με φυςικζσ διεργαςίεσ 

διαχωριςμοφ όπωσ αναφζρκθκε παραπάνω) ι τθν παραςκευι διαφόρων προϊόντων 

με διεργαςίεσ χθμικισ παραγωγισ, ςτθ ςυνζχεια, με τισ τελικζσ κατεργαςίεσ, 

επιτυγχάνεται ο εξευγενιςμόσ των προϊόντων και ςτθ ςυνζχεια γίνεται θ ετοιμαςία 

του τελικοφ προϊόντοσ που μπορεί να απαιτεί δευτερεφουςεσ κατεργαςίεσ όπωσ 

ανάμιξθ, γαλακτωματοποίθςθ κλπ. 

Θ κατανομι των προϊόντων διυλιςτθρίου κακορίηεται από τισ ανάγκεσ τθσ αγοράσ ενϊ 

οι παράγοντεσ που μποροφν να κακορίςουν τθν κατανομι των προϊόντων είναι: 

 θ προζλευςθ του αργοφ πετρελαίου: οι ιδιότθτεσ του αργοφ πετρελαίου 

εξαρτϊνται κυρίωσ από τθν προζλευςθ του, οι διαφοροποιιςεισ ςτθν 

απόδοςθ των προϊόντων είναι ςθμαντικζσ για αργό πετρζλαιο διαφορετικισ 

προζλευςθσ. 

 ο βακμόσ πολυπλοκότθτασ του διυλιςτθρίου ο οποίοσ κακορίηει τθν κατανομι 

των παραγόμενων προϊόντων 

 περιβαλλοντικοί παράγοντεσ και θ αναηιτθςθ νζων μεκόδων για τθ ςυνεχι 

βελτίωςθ των παραγωγικϊν διεργαςιϊν ϊςτε τα παραγόμενα προϊόντα και 
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ςυνολικά θ λειτουργία του διυλιςτθρίου να ζχουν τθν ελάχιςτθ 

περιβαλλοντικι επιβάρυνςθ.  

Σα προϊόντα που λαμβάνονται από τθ διφλιςθ του αργοφ πετρελαίου είναι λοιπόν: 

 καφςιμα μθχανϊν εςωτερικισ καφςθσ (βενηίνθ, ντίηελ, καφςιμα αεροπλάνων) 

 καφςιμα κζρμανςθσ (υγραζρια, ντίηελ κζρμανςθσ, μαηοφτ) 

 μθ καφςιμα προϊόντα (άςφαλτοσ, λιπαντικά, διαλφτεσ, κθροί) 

 τροφοδοςίεσ ςτθν παραγωγι πετροχθμικϊν (νάφκα, αεριζλαιο) 

1.4 Σα αποκζματα πετρελαίου ςτον κόςμο  

Με δεδομζνο ότι το πετρζλαιο αποτελεί μθ-ανανεϊςιμθ πθγι ενζργειασ είναι 

ςθμαντικό να μελετιςουμε τα διακζςιμα αποκζματά του. τθ βιομθχανία πετρελαίου 

χρθςιμοποιείται ο όροσ αποδεδειγμζνα αποκζματα πετρελαίου για να περιγράψει 

εκείνεσ τισ ποςότθτεσ που ςφμφωνα με τισ γεωλογικζσ και τεχνικζσ μελζτεσ μποροφν, 

με ςχετικι βεβαιότθτα,  να αντλθκοφν ςτο μζλλον υπό τισ υπάρχουςεσ οικονομικζσ 

και λειτουργικζσ ςυνκικεσ.  

Όπωσ προκφπτει από τθν παρακάτω εικόνα,  

  

                                                           
Ανδρίτςοσ Ν., 2008 
Ντάντςεβ ., Μανιατθσ Γ., 2014.  
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Εικόνα 3: Αποκζματα πετρελαίου παγκοςμίωσ 

 Σο 24.9% των αποκεμάτων παγκοςμίωσ βρίςκονται ςτθ Μζςθ Ανατολι, 

 Σο 19,8% βρίςκεται ςτθ Βενεηουζλα 

 Σο 12,9% ςτο Λράν 

 Σο 10,8% ςτο Λράκ 

 Σο  9,5% ςτο Κουβζιτ 

 Σο 9,2% ςτα Θνωμζνα Αραβικά Εμιράτα 

 Σο 4,4% ςτθ Λιβυι 

 Σο 3,5% ςτθ Νιγθρία 

 Σο 2,4% ςτο Κατάρ 

 Σο 1,1 ςτθν Αλγερία 

Σα διεκνι αποκζματα πετρελαίου ζχουν διπλαςιαςτεί από το 1980, αυτι θ αφξθςθ 

οφείλεται κυρίωσ ςε ανακεωριςεισ των διακζςιμων ποςοτιτων ςε υφιςτάμενα 

κοιτάςματα, ενϊ τα νζα κοιτάςματα βρίςκονται κατά το μεγαλφτερο μζροσ τουσ ςε 

περιοχζσ που παρουςιάηουν αυξθμζνθ δυςκολία ςτθν εκμετάλλευςθ του 

Οι τιμζσ του αργοφ πετρελαίου παρουςίαςαν ςθμαντικι μείωςθ ςτο δεφτερο μιςό τθσ 

δεκαετίασ του ’80. Οι χϊρεσ του ΟΠΕΚ ςαν μζςο ςτακεροποίθςθσ των τιμϊν 

χρθςιμοποίθςαν ςτακερζσ αναλογίεσ παραγωγισ, χωρίσ όμωσ ουςιαςτικι επιτυχία. Ο 

ζλεγχοσ τθσ παραγωγισ από πλευράσ ΟΠΕΚ και οι οικονομικζσ εκτόσ ΟΠΕΚ 

πετρελαιοπαραγωγϊν κρατϊν επθρεάηουν τόςο πολφ τα δεδομζνα ϊςτε δεν μπορεί 

να υπάρξει κακαρι εικόνα τθσ παραγωγικότθτασ κάκε χϊρασ. Θ παραγωγι δίνει μόνο 

μια ζνδειξθ τθσ ςυνολικισ γεωλογικισ και τεχνικά εφικτισ δυναμικότθτασ.  

Σα αποδεδειγμζνα αποκζματα πετρελαίου, αυτά δθλαδι που μποροφν να παραχκοφν 

από τα γνωςτά κοιτάςματα και με τισ ςθμερινζσ οικονομικζσ και τεχνολογικζσ 

ςυνκικεσ, είναι 1τρισ βαρζλια περίπου και επαρκοφν για 30 - 35 χρόνια με τουσ 

ςθμερινοφσ ρυκμοφσ εκμετάλλευςθσ. Σα τελικά αποκζματα, δθλαδι αυτά που 

μποροφν να παραχκοφν όχι μόνο από τα γνωςτά αλλά και από μελλοντικά καφςιμα, 
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υπολογίηονται ςε 2 τρισ βαρζλια και κα καλφψουν τισ ανάγκεσ για τα επόμενα 100 

χρόνια. .   

Κεφάλαιο 2ο : Παράγοντεσ προςδιοριςμοφ τιμισ πετρελαίου  

Αν και οι διεκνείσ τιμζσ του αργοφ πετρελαίου κα ζπρεπε να κακορίηονται 

αποκλειςτικά από τισ ςυνκικεσ προςφοράσ και ηιτθςθσ, θ εντεινόμενθ αβεβαιότθτα 

για τθν προςφορά πετρελαίου λόγω των γεωπολιτικϊν ςυνκθκϊν κακϊσ και για τθν 

πορεία τθσ παγκόςμιασ οικονομίασ ζχει ςυμβάλει ςτθν άνοδο τθσ διακφμανςθσ των 

τιμϊν του. Επίςθσ, θ δραςτθριότθτα των κερδοςκοπικϊν κεφαλαίων (hedge funds) 

ζχει κατθγορθκεί τα τελευταία ζτθ – χωρίσ όμωσ να μπορεί να αποδειχκεί – ότι ωκεί 

μζςω τθσ αγοραπωλθςίασ προκεςμιακϊν ςυμβολαίων αργοφ πετρελαίου ςτθ 

διόγκωςθ των τιμϊν του, ςε επίπεδα που δεν μποροφν να ερμθνευκοφν από τα 

κεμελιϊδθ μεγζκθ τθσ προςφοράσ και ηιτθςθσ.  

Θ τιμι του πετρελαίου λοιπόν διαμορφωνεται τόςο απο τουσ νόμουσ τθσ προςφοράσ 

και τθσ ηιτθςθσ αλλά και απο παράγοντεσ (όπωσ αναφζρκθκε παραπάνω) που 

επιδροφν ςε αυτζσ,  επθρρεάηοντασ τισ τρζχουςεσ τιμζσ και τθ μεταβλθτότθτα τουσ.  

Αυτοί οι παράγοντεσ με κριτιριο το χρονικό ορίηοντα, διαχωρίηονται ςε 3 επίπεδα:  

 το βραχυχρόνιο επίπεδο, οι τιμζσ αργοφ πετρελαίου μετρθτοίσ (spot) 

διαμορφϊνονται ςε επίπεδο ςτο οποίο θ ανιςορροπία προςφοράσ και ηιτθςθσ 

τείνει να εξαλειφκεί. Όμωσ, ωσ εξαιρετικά ςθμαντικόσ παράγοντασ τα 

τελευταία χρόνια ζχουν αναδειχκεί οι ςυναλλαγζσ ςε προκεςμιακά ςυμβόλαια 

(futures) και δικαιϊματα (options) με υποκείμενο αγακό το αργό πετρζλαιο 

και τα προϊόντα του. Οι προκεςμιακζσ τιμζσ (futures prices) διαδραματίηουν 

ζνα κεμελιϊδθ ρόλο ςτθ διαδικαςία «ανακάλυψθσ» των τιμϊν ςτισ αγορζσ 

μετρθτοίσ (price discovery) και επθρεάηονται ζντονα από τισ προςδοκίεσ 

ςχετικά με τισ μελλοντικζσ ςυνκικεσ προςφοράσ και ηιτθςθσ του προϊόντοσ, το 

μζγεκοσ των αποκεμάτων, τθν παραγωγικι δυναμικότθτα του OPEC, τισ 

γεωπολιτικζσ εξελίξεισ και τθν πολιτικι αςτάκεια που αυτζσ προκαλοφν. Οι  

τιμζσ μετρθτοίσ και οι προκεςμιακζσ τιμζσ βρίςκονται ςε ςτενι 

                                                           
 Λαηαρίδου Ν., 2011 
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αλλθλεξάρτθςθ, αφοφ οι δυνατότθτεσ διενζργειασ arbitrage τισ 

ευκυγραμμίηουν ταχφτατα όταν διαταράςςεται θ ςχζςθ ιςορροπίασ που τισ 

ςυνδζει . Δεν κα πρζπει επίςθσ να μασ διαφεφγει το γεγονόσ ότι το πετρζλαιο 

ωσ εμπόρευμα θ τιμι του οποίου διαμορφϊνεται ςε οργανωμζνεσ αγορζσ 

εμπορευμάτων, ζχει προςελκφςει το ενδιαφζρον τθσ επενδυτικισ κοινότθτασ 

ωσ μια εναλλακτικι μορφι επζνδυςθσ και ανταγωνίηεται ευκζωσ με τισ 

μετοχικζσ αξίεσ και τα χρεόγραφα ςτακεροφ ειςοδιματοσ. Όλοι αυτοί οι 

παράγοντεσ ςυνειςφζρουν ςτθν αφξθςθ τθσ αςτάκειασ και των διακυμάνςεων 

που παρατθροφνται ςτισ τιμζσ βραχυχρονίωσ.  

 ε μεςοπρόκεςμο ορίηοντα τα κεμελιϊδθ μεγζκθ τθσ αγοράσ διαδραματίηουν 

ζναν περιςςότερο ςθμαντικό ρόλο. Θ παγκόςμια ηιτθςθ αργοφ πετρελαίου και 

πετρελαιοειδϊν, το μζγεκοσ τθσ δυναμικότθτασ παραγωγισ που δεν 

χρθςιμοποιείται, το μζγεκοσ των αποκεμάτων και τθσ παραγωγισ των εκτόσ 

OPEC κρατϊν, κακϊσ και οι προκζςεισ του OPEC και οι ςτόχοι των τιμϊν που 

κζτει, αποτελοφν τουσ παράγοντεσ που επθρεάηουν μεςοπρόκεςμα τισ τιμζσ. 

Αποτελεί εμπειρικι παρατιρθςθ το γεγονόσ ότι οι τιμζσ τείνουν 

μεςοπρόκεςμα να εμφανίηουν ςυμπεριφορά επιςτροφισ ςτο μζςο (mean 

reversion), ο οποίοσ αποτελεί το επίπεδο τθσ τιμισ που δικαιολογείται από τθ 

ςυνεκτίμθςθ όλων των κεμελιωδϊν μεγεκϊν τθσ αγοράσ. Και εδϊ όμωσ ο 

ρόλοσ των προκεςμιακϊν τιμϊν παραμζνει ςθμαντικόσ.  

 τθ μακροχρόνια περίοδο, τον κυριότερο παράγοντα του επιπζδου των τιμϊν 

αποτελοφν οι ςυνκικεσ προςφοράσ και ειδικότερα το μακροχρόνιο οριακό 

κόςτοσ παραγωγισ. Οι ςυνκικεσ προςφοράσ επθρεάηονται με τθ ςειρά τουσ 

από τισ ανακαλφψεισ νζων κοιταςμάτων, τισ προςκικεσ ςτα αποκζματα και το 

ρυκμό εξάντλθςθσ των αποκεμάτων, τθν πρόςβαςθ ςτα αποκζματα, τθν 

τεχνολογικι πρόοδο, τισ επενδφςεισ εκςυγχρονιςμοφ και επζκταςθσ τθσ 

παραγωγικισ δυναμικότθτασ, τθν πολιτικι OPEC, τισ τάςεισ τθσ ηιτθςθσ και 

τθν προςφορά των πετρελαιοπαραγωγϊν κρατϊν που δεν είναι μζλθ του 

OPEC.  
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Και πιο αναλυτικά τζτοιοι παράγοντεσ είναι: 

1. Θ πορεία παραγωγισ (όςον αφορά και τον εξοπλιςμό) και αποκεμάτων, 

προκειμζνου να καλυφκεί θ ςυνεχϊσ αυξανόμενθ ηιτθςθ για τα προϊόντα 

διφλιςθσ, τα διυλιςτιρια ςε όλο τον κόςμο λειτουργοφν ςχεδόν με τθ μζγιςτθ 

τουσ ικανότθτα, γεγονόσ το οποίο κα οδθγιςει ςτθν ανάγκθ καταςκευισ νζων 

διυλιςτθρίων ςτο μζλλον. Ζνασ βαςικόσ παράγοντασ που επθρεάηει τθν 

αφξθςθ του αρικμοφ των διυλιςτθρίων είναι οι υψθλζσ επενδφςεισ που 

απαιτοφνται για τθ καταςκευι και τθ λειτουργία τουσ οι οποίεσ επίςθσ 

αυξάνονται ακόμα περιςςότερο λόγω τθσ επιβολισ όλο και αυςτθρότερων 

διεκνϊν περιβαλλοντικϊν προτφπων τα όποια αφοροφν τόςο ςτθν 

περιβαλλοντικι επίδοςθ των διυλιςτθρίων όςο και ςτθν παραγωγι 

κακαρότερων καυςίμων. 

2. Θ εξζλιξι αναπτυξιακϊν ρυκμϊν παγκόςμιασ οικονομίασ. Θ εξζλιξθ των 

αναπτυςόμενων χωρϊν αυξάνει τθν ηιτθςθ μιασ και οι αναπτυςςόμενεσ 

οικονομίεσ διεκδικοφν μεγαλφτερα μερίδια ςτθν αγορά πετρελαίου (Κίνα, 

Ινδία). 

3. Γεωπολιτικά γεγονότα, θ πολιτικι αςτάκεια ςτθ Μζςθ ανατολι ςυνεχίηει να 

προκαλεί αβεβαιότθτα γφρω από τθ διακεςιμότθτα του αργοφ πετρελαίου και 

ζχει αντίκτυπο ςτθ μεταβλθτότθτα τθσ τιμισ του 

4. Καιρικζσ ςυνκικεσ και εποχικότθτα, οι τιμζσ των προϊόντων διφλιςθσ 

επθρεάηονται από τισ εποχικζσ αλλαγζσ ςτθ ηιτθςθ ςυγκεκριμζνων προϊόντων 

ςτισ μεγαλφτερεσ χϊρεσ του βόρειου θμιςφαιρίου, όπωσ οι ΘΠΑ, θ Ευρϊπθ, 

και θ Λαπωνία. Κατά τθ διάρκεια του χειμϊνα θ ηιτθςθ για πετρζλαιο 

κζρμανςθσ αυξάνεται ενϊ αντίκετα το καλοκαίρι παρατθρείται αφξθςθ τθσ 

βενηίνθσ κυρίωσ λόγω τθσ τουριςτικισ κίνθςθσ. 

5. Νομιςματικζσ διακυμάνςεισ, το μεγαλφτερο μζροσ των παγκόςμιων 

ςυναλλαγϊν τθσ αγοράσ αργοφ πετρελαίου και των προϊόντων διφλιςθσ 

γίνεται ςε δολάρια ΘΠΑ. Επομζνωσ κάκε αλλαγι ςτθν ιςοτιμία του νομίςματοσ 

μιασ χϊρασ ζναντι του αμερικάνικου δολαρίου επθρεάηει ευκζωσ και άμεςα το 

κόςτοσ αγοράσ του αργοφ πετρελαίου και των προϊόντων διφλιςθσ. 
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6. Διακυμάνςεισ τθσ αγοράσ, το αργό πετρζλαιο και τα προϊόντα διφλιςθσ που 

διατίκενται ςτθ αγορά αποτελοφν χρθματιςτθριακά προϊόντα και επομζνωσ 

ενδζχεται να αποτελζςουν αντικείμενο κερδοςκοπίασ, γεγονόσ που επθρεάηει 

και τισ διεκνείσ τιμζσ τουσ. Σα τελευταία χρόνια παρατθρείται αυξθμζνο 

ενδιαφζρον γφρω από το χρθματιςτιριο εμπορευμάτων πετρελαίου κυρίωσ 

από επενδυτικζσ εταιρείεσ και διαχειριςτζσ κάτι που επθρεάηει τθ 

μεταβλθτότθτα των τιμϊν τουσ. 

7. Ζκτακτα γεγονότα, τα ακραία καιρικά φαινόμενα (όπωσ για παράδειγμα οι 

τυφϊνεσ ςτισ ΘΠΑ), είναι δυνατόν να μειϊςουν προςωρινά τθν παγκόςμια 

ικανότθτα διφλιςθσ αργοφ πετρελαίου. Αυτι θ μείωςθ ςε ςυνδυαςμό με τθ 

διακεςιμότθτα των προϊόντων διφλιςθσ ζχουν ωσ αποτζλεςμα τθ 

μεταβλθτότθτα των τιμϊν διεκνϊσ.  

Οι επιπτϊςεισ ςτθν οικονομία των χωρϊν ειςαγωγισ και εξαγωγισ αργοφ πετρελαίου 

είναι άμεςεσ και αναφζρονται παρακάτω. 

Χϊρεσ Ειςαγωγισ 

 Τψθλότερεσ τιμζσ μπορεί να προκαλζςουν ςοβαρζσ ηθμιζσ ςτθν παγκόςμια οικονομία 

και ειδικότερα ςτισ χϊρεσ ειςαγωγισ όπωσ είναι οι χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ. Σο 50% των 

ενεργειακϊν αναγκϊν τθσ ΕΕ είναι ειςαγόμενο και αναμζνεται να αυξθκεί ςτο 70% 

ζωσ το 2030 ςφμφωνα με μελζτθ τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ. Θ αφξθςθ τθσ τιμισ του 

πετρελαίου οδθγεί ςε μεταβίβαςθ των εςόδων από τισ χϊρεσ ειςαγωγισ ςτισ χϊρεσ 

εξαγωγισ μζςω των μεταβολϊν ςτουσ όρουσ του εμπορίου. Όςο μεγαλφτερθ είναι θ 

αφξθςθ του πετρελαίου και όςο περιςςότερο διαρκεί θ αφξθςθ των τιμϊν, τόςο 

μεγαλφτερεσ είναι οι μικροοικονομικζσ επιπτϊςεισ. 

Χϊρεσ Εξαγωγισ 

Για τισ εξαγωγικζσ χϊρεσ, μια αφξθςθ των τιμϊν οδθγεί άμεςα ςε αφξθςθ του 

πραγματικοφ εκνικοφ ειςοδιματοσ μζςω υψθλότερων εςόδων από τισ εξαγωγζσ. 

Τψθλότερεσ τιμζσ πετρελαίου οδθγοφν ςε πλθκωριςμό, ςε αφξθςθ του κόςτουσ 

                                                           
 Λαηαρίδου 2011 
Αρμουτάκθ 2011 



Η ΔΙΑΚΤΜΑΝΗ ΣΩΝ ΣΙΜΩΝ ΑΡΓΟΤ ΠΕΣΡΕΛΑΙΟΤ ΣΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ 

 

22 
 

παραγωγισ και μείωςθ τθσ ηιτθςθσ του πετρελαίου, τα φορολογικά ζςοδα 

μειϊνονται και το ζλλειμμα του προχπολογιςμοφ αυξάνεται. Θ αφξθςθ τθσ τιμισ του 

πετρελαίου κατά κανόνα οδθγεί ςε ανοδικζσ πιζςεισ επι των ονομαςτικϊν μιςκϊν και 

υψθλότερα επίπεδα ανεργίασ. Επιπλζον αλλάηει το εμπορικό ιςοηφγιο μεταξφ των 

χωρϊν. Οι χϊρεσ που ειςάγουν πετρζλαιο ςυνικωσ αντιμετωπίηουν τθν επιδείνωςθ 

ςτο ιςοηφγιο πλθρωμϊν τουσ πιζηοντασ αρνθτικά τισ τιμζσ ςυναλλάγματοσ. Ωσ 

αποτζλεςμα οι ειςαγωγζσ γίνονται ακριβότερεσ με αποτζλεςμα τθν πτϊςθ του 

πραγματικοφ εκνικοφ ειςοδιματοσ. 

Οι επιπτϊςεισ ςτθν οικονομία των χωρϊν που ςυνδζονται με τισ μεταβολζσ τθσ τιμισ 

του αργοφ πετρελαίου κα αναλυκοφν ςτισ παρακάτω ενότθτεσ τθσ παροφςασ 

εργαςίασ. 

 

2.1 Διεκνισ αγορζσ 

Θ αφξθςθ των τιμϊν του πετρελαίου εντείνει τισ πλθκωριςτικζσ πιζςεισ λόγω των 

αλυςιδωτϊν επιδράςεων ςτο κόςτοσ που προκαλεί ςτο οικονομικό ςφςτθμα, 

επιβαρφνοντασ τθ κζςθ επιχειριςεων και καταναλωτϊν. Θ αβεβαιότθτα που 

προκαλοφν οι ζντονεσ διακυμάνςεισ, διαταράςςει τον προγραμματιςμό επενδυτικϊν 

δραςτθριοτιτων και μπορεί να οδθγιςει τισ οικονομίεσ ςε αςτάκεια, ακόμα και ςε 

φφεςθ. Επιπλζον, ςθμαντικζσ πολιτικζσ, όπωσ θ βελτίωςθ τθσ ενεργειακισ 

αποδοτικότθτασ και θ καταπολζμθςθ τθσ κλιματικισ αλλαγισ επθρεάηονται ζμμεςα 

από τισ ςυνκικεσ ςτισ διεκνείσ αγορζσ πετρελαίου.  

Θ ηιτθςθ αργοφ πετρελαίου ςτθν ουςία αποτελεί τθν ζκφραςθ των επικυμθτϊν 

ποςοτιτων προϊόντων πετρελαίου που ηθτοφνται ςτισ αγορζσ για τθν κάλυψθ των 

ενεργειακϊν κυρίωσ αναγκϊν και τθ διαςφάλιςθ του ενεργειακοφ εφοδιαςμοφ. Οι 

τιμζσ των προϊόντων πετρελαίου αντανακλοφν τισ διακυμάνςεισ ςτισ διεκνείσ τιμζσ 

του αργοφ πετρελαίου, αλλά όχι απόλυτα.  

                                                           
Αναμοφρλογλου Δ., 2009  
Κορρές Α. κ.α. 2009 

Παναγιϊτου ., 2008 
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Λςτορικά, οι τιμζσ του αργοφ πετρελαίου χαρακτθρίηονται από μια μακροχρόνια 

ςτακερότθτα θ οποία όμωσ κατά περιόδουσ διαταράςςεται. Σο ςυγκεκριμζνο προϊόν 

είχε αποδειχκεί ςε πολλζσ περιπτϊςεισ ςτο παρελκόν ευαίςκθτο ςε παγκόςμιεσ 

κρίςεισ, πολιτικζσ μεταβολζσ, πολζμουσ και οφτω κακεξισ λόγω τθσ μεγάλθσ 

ανελαςτικότθτασ τθσ ηιτθςθσ ωσ προσ τθν τιμι, γεγονόσ που οφείλεται κατά μεγάλο 

μζροσ ςτθν ζλλειψθ υποκατάςτατων.  

Ζνασ ιδιαίτερα ςθμαντικόσ παράγοντασ που επθρεάηει τισ τιμζσ αργοφ πετρελαίου 

ςτισ διεκνείσ αγορζσ είναι θ ιςοτιμία του δολαρίου με τα άλλα νομίςματα αλλα και  θ 

πολιτικι αναπλιρωςθσ αποκεμάτων των χωρϊν που αγοράηουν πετρζλαιο και 

ιδιαιτζρωσ θ πολιτικι των Θνωμζνων Πολιτειϊν. Ο OPEC παρατθρεί τα αποκζματα 

των χωρϊν μελϊν του ΟΟΑ ςε αργό πετρζλαιο και αυξομειϊνει τα επίπεδα 

παραγωγισ των μελϊν του αντίςτοιχα.  

Σα κράτθ είναι πλζον ανίςχυρα να χαλιναγωγιςουν τθν κερδοςκοπία μζςω 

παραγϊγων ςυμβολαίων, όπωσ είναι ανίςχυρα να παρζμβουν ςε φαινόμενα 

διακίνθςθσ κεφαλαίων ςε τεράςτια ζκταςθ ςτο διεκνι χϊρο, ςε βακμό που αυτζσ οι 

πρακτικζσ να δθμιουργοφν ερωτθματικά κατά πόςον ο κεςμόσ του κράτουσ όπωσ 

ςιμερα το γνωρίηουμε είναι δυνατόν να διατθρθκεί αν δε λθφκοφν άμεςα μζτρα 

περιοριςμοφ των αρνθτικϊν ςυνεπειϊν.  

Από τα ανωτζρω ςυνεπάγεται ότι θ διαμόρφωςθ των τιμϊν ςτο διεκνζσ επίπεδο είναι 

εξαιρετικά δφςκολο να προβλεφκεί δεδομζνου ότι μεςολαβοφν πολλαπλοί 

παράγοντεσ οι οποίοι δρϊντασ χωριςτά κετικά, αρνθτικά ι κακόλου, διαμορφϊνουν 

τισ τιμζσ επί τθσ κακθμερινισ βάςθσ.  

 

2.2 Διαμόρφωςθ των τιμϊν των πετρελαιοειδϊν ςτθν Ελλάδα 

ε διεκνζσ επίπεδο, και όπωσ ιδθ αναφζραμε παραπάνω, οι τιμζσ του αργοφ 

πετρελαίου επθρεάηονται από παράγοντεσ όπωσ οι δυςκολίεσ ςτθν εξόρυξθ που 

ςυνεπάγονται υψθλό κόςτοσ ςτθν πετρελαιοπθγι, το αυξθμζνο κόςτοσ μεταφοράσ, οι 

                                                           
  Λαηαρίδου Ν., 2011 
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ανεπαρκείσ επενδφςεισ ςτθ βιομθχανία διφλιςθσ προϊόντων πετρελαίου, το μζγεκοσ 

τθσ ηιτθςθσ και των αποκεμάτων και προπαντόσ τθν πολυεπίπεδθ κερδοςκοπία μζςω 

ςυμβολαίων μελλοντικισ εκπλιρωςθσ και άλλων μορφϊν παραγϊγων ςυμβολαίων, 

οι οποίοι ςυγκεντρϊνονται κατά ακροιςτικό τρόπο ςτισ τιμζσ με τισ οποίεσ αγοράηουν 

τα διυλιςτιρια αργό πετρζλαιο. Οι τιμζσ αυτζσ διαμορφϊνονται ςτθ διεκνι αγορά και 

με μικρζσ αποκλίςεισ προσ τα πάνω ι προσ τα κάτω ιςχφουν για όλουσ.  

Θ τιμολόγθςθ ςτθν εςωτερικι αγορά πετρελαιοειδϊν πραγματοποιείται ςε τρία 

ςτάδια:  

1. από το διυλιςτιριο ςτισ εταιρείεσ πετρελαιοειδϊν,  

2. από τισ εταιρείεσ ςτουσ κατόχουσ άδειασ Λιανικισ (πρατιρια και πωλθτζσ 

πετρελαίου κζρμανςθσ) και ςε μεγάλουσ τελικοφσ καταναλωτζσ και 

3.  από τουσ κατόχουσ άδειασ Λιανικισ ςτουσ τελικοφσ καταναλωτζσ.  

Θ φορολογία των καυςίμων ςτθν Ελλθνικι επικράτεια, όπωσ και ςε όλα τα κράτθ 

μζλθ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, αποτελεί το ςθμαντικότερο μζροσ ςτθ διαμόρφωςθ 

των τελικϊν τιμϊν.  

Οι φόροι και δαςμοί που επιβαρφνουν τισ τιμζσ των πετρελαιοειδϊν περιλαμβάνουν:  

1. τον ειδικό φόρο κατανάλωςθσ (Ε.Φ.Κ.), ο οποίοσ είναι ςτακερόσ ανά φυςικι 

ποςότθτα προϊόντοσ,  

2. τα ειδικά τζλθ και τισ ειςφορζσ υπζρ τρίτων και  

3. το φόρο προςτικεμζνθσ αξίασ (ΦΠΑ), ο οποίοσ διαμορφϊνεται ςε ευρϊ 

ανάλογα με τθν τιμι πϊλθςθσ του προϊόντοσ. 

Βάςθ προςδιοριςμοφ των τιμϊν διυλιςτθρίου για τα προϊόντα πετρελαίου ςτθν 

εγχϊρια αγορά αποτελοφν οι διεκνείσ τιμζσ κάκε προϊόντοσ (π.χ. αμόλυβδθσ βενηίνθσ, 

πετρελαίου κίνθςθσ κ.λπ.) και ςυγκεκριμζνα οι τιμζσ Platt’s CIF Med τθσ αγοράσ 

Μεςογείου, θ οποία αποτελεί μια ενοποιθμζνθ (περιφερειακι) γεωγραφικι αγορά 

παραγωγισ και προμικειασ πετρελαιοειδϊν. Αν και ακολουκοφν τισ διακυμάνςεισ τθσ 
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τιμισ του αργοφ πετρελαίου, οι μεταβολζσ ςτισ τιμζσ των προϊόντων πετρελαίου 

μπορεί να είναι περιςςότερο ι λιγότερο ζντονεσ ζναντι του αργοφ ανάλογα με τθν 

επίδραςθ των ειδικϊν παραγόντων προςφοράσ και ηιτθςθσ που ςχετίηονται με κάκε 

προϊόν (π.χ. ςφνκεςθ και εποχικότθτα ηιτθςθσ, διυλιςτικι ικανότθτα και επάρκεια τθσ 

βιομθχανίασ διφλιςθσ, περιβαλλοντικζσ και ποιοτικζσ προδιαγραφζσ, καιρικζσ 

ςυνκικεσ, κ.λπ.). Επιπρόςκετα, οι διακυμάνςεισ τθσ ςυναλλαγματικισ ιςοτιμίασ €/$ 

αποτελοφν ζναν εξίςου κακοριςτικό παράγοντα προςδιοριςμοφ των τιμϊν 

διυλιςτθρίου. 

Θ άμεςθ ςφνδεςθ με τισ διεκνείσ τιμζσ προϊόντων ςθμαίνει ότι οι τιμζσ διυλιςτθρίου 

δεν διαμορφϊνονται με βάςθ τθν αρχι «κόςτοσ + περικϊριο κζρδουσ» αλλά 

αντανακλοφν τισ ςυνκικεσ και τισ τιμζσ που επικρατοφν ςτθ διεκνι αγορά, όπωσ 

αυτζσ διαμορφϊνονται ςε εξειδικευμζνεσ, χρθματιςτθριακοφ τφπου, αγορζσ 

εμπορευμάτων (commodities exchanges). Οι τιμζσ διυλιςτθρίου που διαμορφϊνονται 

ςτθ χϊρα μασ διαπιςτϊνεται ότι είναι παραπλιςιεσ με τισ επικρατοφςεσ τιμζσ ςτθν 

αγορά Μεςογείου, οπότε είναι ανταγωνιςτικζσ ωσ προσ τισ αντίςτοιχεσ τιμζσ 

ειςαγωγισ και προςεγγίηουν το κόςτοσ ευκαιρίασ που προκφπτει από τθ δυνατότθτα 

εξαγωγισ των εγχωρίωσ παραγόμενων προϊόντων πετρελαίου. Θ ςυγκεκριμζνθ 

μζκοδοσ τιμολόγθςθσ ουςιαςτικά αφαιρεί από τα διυλιςτιρια τθ δυνατότθτα να 

πωλοφν με βάςθ «το κόςτοσ + το περικϊριο κζρδουσ» δεδομζνου ότι ςε περίπτωςθ 

χρζωςθσ από τα διυλιςτιρια υψθλότερων τιμϊν θ αγορά μπορεί να καταφφγει ςε 

εναλλακτικζσ πθγζσ προμικειασ προϊόντων με βάςθ τισ τιμζσ τθσ αγοράσ, αν αυτζσ 

ιταν χαμθλότερεσ. 

Οι τιμζσ για όλουσ τουσ τφπουσ πετρελαϊκϊν προϊόντων ςε κάκε χϊρα τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ επθρεάηονται  

1. από τθν ποιότθτα των προϊόντων,  

2. τισ ιδιαιτερότθτεσ τθσ κάκε αγοράσ,  

3. τθ μεκοδολογία μζτρθςθσ (τιμολθψίασ)  
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Θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι επιςθμαίνει μάλιςτα ότι για αυτοφσ τουσ λόγουσ τα 

ςυμπεράςματα από τισ όποιεσ ςυγκρίςεισ είναι περιοριςμζνθσ ιςχφοσ.  

Οι ςυγκρίςεισ τιμϊν των προϊόντων πετρελαίου ςε διαφορετικζσ αγορζσ κα πρζπει να 

λαμβάνουν υπόψθ τθν αγορά (Μεςόγειοσ ι Βόρεια Ευρϊπθ) που χρθςιμοποιείται ωσ 

ςθμείο αναφοράσ. Για τθν αμόλυβδθ βενηίνθ αλλά κυρίωσ για το πετρζλαιο κίνθςθσ οι 

διεκνείσ τιμζσ Platt’s Μεςογείου, είναι υψθλότερεσ των τιμϊν Platt’s που 

διαμορφϊνονται ςτθ Βόρεια Ευρϊπθ. Περαιτζρω, κακοριςτικόσ παράγοντασ για το 

φψοσ τθσ τιμισ του πετρελαίου κίνθςθσ αναδεικνφεται θ υποχρζωςθ πρόςμιξθσ 

αυτοφ με το βιοντίηελ ςε ποςοςτό 4,5%, θ οποία επιβαρφνει τθν τιμι με 35€/m3, 

υποχρζωςθ που δεν είναι ενιαία ςτα κράτθ μζλθ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. 

Θ ςτατιςτικι εκτίμθςθ τθσ ςχζςθσ μεταξφ τελικϊν τιμϊν αμόλυβδθσ και πετρελαίου 

κίνθςθσ και τιμϊν αργοφ πετρελαίου υποδθλϊνει ότι μια μείωςθ τθσ τιμισ του αργοφ 

πετρελαίου κατά 10% κα οδθγιςει κατά μζςο όρο ςε μείωςθ τθσ τιμισ τθσ αμόλυβδθσ 

κατά 4,5% και 4,3% ςτο πετρζλαιο κίνθςθσ (εφόςον βεβαίωσ οι υπόλοιποι παράγοντεσ 

που επθρεάηουν τισ τιμζσ, όπωσ π.χ. οι φορολογικοί ςυντελεςτζσ και θ 

ςυναλλαγματικι ιςοτιμία, παραμείνουν ςτακεροί τθ ςυγκεκριμζνθ περίοδο, υπόκεςθ 

ceteris paribus). Αντίςτοιχα μια αφξθςθ κατά 10% ςτθν τιμι τθσ ςυναλλαγματικισ 

ιςοτιμίασ ευρϊ ζναντι δολαρίου (υποτίμθςθ ευρϊ) κα οδθγιςει ςε αφξθςθ τθσ τιμισ 

του ίδιου προϊόντοσ κατά 3% περίπου. υνεπϊσ και από αυτό το ςτοιχείο 

επιβεβαιϊνεται ότι είναι λανκαςμζνθ θ προςζγγιςθ που ςυχνά ακολουκείται 

ςφμφωνα με τθν οποία οι ποςοςτιαίεσ μεταβολζσ ςτισ τιμζσ λιανικισ και ςτο αργό 

πετρζλαιο αναμζνεται να ζχουν το ίδιο φψοσ. 

Θ εξζταςθ τθσ ςυνολικισ αλυςίδασ αξίασ του κλάδου των πετρελαιοειδϊν ζδειξε ότι 

γενικά δεν υπάρχουν αςυμμετρίεσ ςτον προςδιοριςμό των τιμϊν ςε ανοδικζσ και 

κακοδικζσ φάςεισ τθσ αγοράσ. Θ προςωρινι αςυμμετρία που διαπιςτϊκθκε ςτθν 

προςαρμογι τθσ τελικισ τιμισ τθσ αμόλυβδθσ βενηίνθσ ωσ προσ μεταβολζσ ςτθν τιμι 

διυλιςτθρίου μπορεί να εξθγθκεί με τθν αποςτροφι ωσ προσ τον κίνδυνο των 

πρατθριοφχων και, ενδεχομζνωσ, των εταιρειϊν εμπορίασ. Θ πιο γριγορθ αντίδραςθ 

ςτθν αφξθςθ και θ ςχετικι αδράνεια ςτθ μείωςθ προςτατεφει από το ςφάλμα 
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παραγνϊριςθσ μιασ πρόςκαιρθσ μεταβολισ για μόνιμθ. Οι ανταγωνιςτικζσ πιζςεισ τθσ 

αγοράσ όμωσ καταφζρνουν να επαναφζρουν τα περικϊρια κζρδουσ ςχετικά γριγορα.  

τθν Ελλάδα ο χϊροσ τθσ διφλιςθσ πετρελαίου, μετά από τθ ςυγχϊνευςθ τθσ Πετρόλα 

με τα ΕΛΠΕ, αποτελείται από δυο εταιρείεσ, τθν προαναφερκείςα και τθν Motor Oil. 

Αμφότερεσ οι εταιρείεσ είναι ειςθγμζνεσ ςτο Χρθματιςτιριο Αξιϊν Ακθνϊν. 

Οι  παρεμβάςεισ τθσ Επιτροπισ Ανταγωνιςμοφ (Επιτροπι Ανταγωνιςμοφ είναι το όργανο 

το οποίο ζχει ωσ αρμοδιότθτα τθν προςταςία του ελεφκερου ανταγωνιςμοφ ) ςτο χϊρο τθσ 

διφλιςθσ ςτθν Ελλάδα εςτιάηονται ςτθν προαγωγι τθσ διαφάνειασ ςτθν τιμολόγθςθ 

και περιλαμβάνουν τθν πϊλθςθ προϊόντων που ζχουν προοριςμό τθν εγχϊρια αγορά 

ςε γνωςτι τιμι, τθν υποχρζωςθ ανάλυςθσ τθσ προςαφξθςθσ (premium) που 

χρεϊνουν τα διυλιςτιρια και προτάςεισ για τθν ίδρυςθ ενόσ Κεντρικοφ φορζα 

τιρθςθσ αποκεμάτων. 

Θ αγορά εμπορίασ πετρελαιοειδϊν αποτελείται από είκοςι μία (21) εταιρείεσ, δφο εκ 

των οποίων ανικουν ςτισ εταιρείεσ κατόχων άδειασ Διφλιςθσ, με κφριο 

χαρακτθριςτικό τθν ποικιλία μεγζκουσ. Εξ αυτϊν καμία εταιρεία δεν καλφπτει 

ποςοςτό ανϊτερο του 20% του ςυνολικοφ αρικμοφ πρατθρίων, ενϊ οι τρεισ 

μεγαλφτερεσ καλφπτουν ποςοςτό κάτω του 50%. Σα προϊόντα με τθ μεγαλφτερθ 

κατανάλωςθ είναι, όπωσ και ςτισ υπόλοιπεσ κοινοτικζσ χϊρεσ, θ αμόλυβδθ βενηίνθ 

και το πετρζλαιο ντίηελ. 

Κατά τθν πϊλθςθ από τθν εταιρεία εμπορίασ ςτο πρατιριο λιανικισ ενςωματϊνονται 

οι φόροι ςτο πωλοφμενο προϊόν οι οποίοι αποτελοφν το ςθμαντικότερο ςτοιχείο 

κόςτουσ τθσ τιμισ καταναλωτοφ, το κόςτοσ οδικισ ι/και καλάςςιασ μεταφοράσ, 

κακϊσ και το μικτό περικϊριο τθσ ίδιασ τθσ εταιρείασ εμπορίασ. Σο μικτό περικϊριο 

διαφζρει από εταιρεία ςε εταιρεία και από προϊόν ςε προϊόν.  

Θ νθςιωτικι ιδιαιτερότθτα τθσ Ελλθνικισ Αγοράσ καυςίμων ςυνεπάγεται αυξθμζνα 

ζξοδα μεταφοράσ και αποκικευςθσ και αυτά αντανακλϊνται ςτισ τιμζσ λιανικισ με 

αποτζλεςμα οι ακριβότεροι νομοί να είναι οι νθςιωτικοί. θμειϊνεται ότι για τα νθςιά 

Λζςβοσ, Χίοσ, άμοσ, Δωδεκάνθςα, Κυκλάδεσ, Κάςοσ, αμοκράκθ, Βόρειεσ ποράδεσ, 

κφροσ ο ςυντελεςτισ Φ.Π.Α. μειϊνεται κατά 30%. 
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Ιδθ εφαρμόηονται, κατόπιν υπόδειξθσ τθσ Επιτροπισ Ανταγωνιςμοφ, από τισ 

εταιρείεσ εμπορίασ τα λεγόμενα «αντικειμενικά κριτιρια» επί των χορθγοφμενων 

εκπτϊςεων από τισ εταιρείεσ εμπορίασ με τθν αναγραφι του ποςοφ ζκπτωςθσ ςτο 

τιμολόγιο προσ τα πρατιρια, ενϊ κοινοποιοφνται ςτθν Επιτροπι ο τρόποσ 

τιμολόγθςθσ και τυχόν αλλαγζσ ς’ αυτόν. Δεν είναι όμωσ ςαφζσ κατά πόςον τζτοια 

μζτρα που περιορίηουν τθ δυνατότθτα ελεφκερθσ λιψθσ απόφαςθσ των εταιρειϊν 

οδθγοφν τελικά ςε βελτίωςθ των ςυνκθκϊν ανταγωνιςμοφ. 

Θ εποπτεία του Τπουργείου Ανάπτυξθσ, τθσ Ρυκμιςτικισ Αρχισ Ενζργειασ και τθσ 

Επιτροπισ Ανταγωνιςμοφ επί του ςυγκεκριμζνου χϊρου αναμζνεται ότι κα 

αναβακμιςκεί με τθ λειτουργία ενόσ Ολοκλθρωμζνου Πλθροφοριακοφ υςτιματοσ 

διφλιςθσ και εμπορίασ πετρελαιοειδϊν (ΟΠΔΕΠ) το οποίο κα καταςτιςει το χϊρο 

παραγωγισ και εμπορίασ προϊόντων πετρελαίου το ςτενότερα επιβλεπόμενο τομζα 

τθσ Ελλθνικισ οικονομίασ. 

Άλλοσ χϊροσ ειςθγιςεων τθσ Επιτροπισ Ανταγωνιςμοφ για αλλαγζσ είναι αυτόσ τθσ 

οδικισ μεταφοράσ των προϊόντων πετρελαίου όπου ζχει προτακεί  θ προϊκθςθ από 

τθν Πολιτεία τθσ ςταδιακισ και πλιρουσ απελευκζρωςθσ ζκδοςθσ αδειϊν 

κυκλοφορίασ ΛΧ βυτιοφόρων μεταφοράσ υγρϊν καυςίμων κακϊσ και θ κατάργθςθ των 

αγορανομικϊν κομίςτρων και του προςδιοριςμοφ κατωτάτων ορίων κομίςτρων των 

βυτιοφόρων αυτοκινιτων Δθμοςίασ Χριςθσ από το κράτοσ. 

Ο χϊροσ των πετρελαιοειδϊν ςτθν Ελλάδα υφίςταται και αυτόσ τισ γενικότερεσ 

ςυνζπειεσ τθσ οικονομικισ καχεξίασ λόγω οικονομικισ κρίςθσ (μείωςθ μικτϊν 

περικωρίων, ρευςτότθτασ κ.λπ.) με αποτζλεςμα το κλείςιμο οριςμζνου αρικμοφ 

πρατθρίων, τθν παφςθ λειτουργίασ μιασ εταιρείασ εμπορίασ πετρελαιοειδϊν και τθ 

διλωςθ αναςτολισ εργαςιϊν μιασ άλλθσ και τθ μείωςθ τθσ κερδοφορίασ των 

διυλιςτθρίων. 

Θ Επιτροπι Ανταγωνιςμοφ ζχει προτείνει μζτρα ενίςχυςθσ του ανταγωνιςμοφ και 

ςτθν αγορά λιανικισ  

1. με τθν εκελοντικι χριςθ πλιρωσ απελευκερωμζνου ωραρίου λειτουργίασ,  
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2. με τθν απελευκζρωςθ του ωραρίου το καλοκαίρι ςτα νθςιά,  

3. με τθν αλλαγι των προδιαγραφϊν αςφαλείασ ϊςτε να υπάρξει  δυνατότθτα 

διάκεςθσ βενηίνθσ από τα ςουπερμάρκετ και  

4. με τθν ανακεϊρθςθ των όρων μίςκωςθσ ςτα ςυμβόλαια του Σαμείου Εκνικισ 

Οδοποιϊασ με τα πρατιρια βενηίνθσ ςτουσ κλειςτοφσ αυτοκινθτόδρομουσ. 

Οι εταιρείεσ εμπορίασ λειτουργοφν υπό κακεςτϊσ ζντονου ανταγωνιςμοφ μεταξφ 

τουσ, ζχοντασ να αντιμετωπίςουν τισ ιδιαιτερότθτεσ τθσ Ελλθνικισ αγοράσ λιανικισ με 

τον υπερβολικά μεγάλο αρικμό πρατθρίων και τισ μικρζσ κατά μζςον όρο 

καταναλϊςεισ ανά πρατιριο. Σο κυρίαρχο φαινόμενο των τελευταίων δεκαετιϊν ςτθν 

Ελλθνικι αγορά καυςίμων ιταν θ ταχφτατθ επζκταςθ μικρϊν ελλθνικϊν εταιρειϊν 

εμπορίασ. 

Θ Ελλθνικι αγορά πετρελαιοειδϊν υφίςταται δομικά προβλιματα ςε όλο το μικοσ 

τθσ αλυςίδασ εφοδιαςμοφ. Από τθ διαδικαςία εκτελωνιςμοφ των προϊόντων 

πετρελαίου μζχρι και τθν πϊλθςθ ςτον καταναλωτι το κεςμικό πλαίςιο και θ 

λειτουργία των κεςμικϊν παραγόντων ζχουν ςθμαντικά περικϊρια βελτίωςθσ. 

Μερικά από αυτά τα προβλιματα δεν ζχουν άμεςθ ςχζςθ με τον προςδιοριςμό των 

τιμϊν βραχυπρόκεςμα, αλλά, ςτρεβλϊνοντασ τθν αγορά και περιορίηοντασ τον 

ανταγωνιςμό, απομακρφνουν τισ τιμζσ από το ανταγωνιςτικό επίπεδο.  

Οι τελωνειακζσ διαδικαςίεσ εμπεριζχουν ζντονθ γραφειοκρατία και ελάχιςτο βακμό 

αυτοματοποίθςθσ. Για παράδειγμα, θ υποχρζωςθ φυςικισ παρουςίασ τελωνειακοφ 

υπαλλιλου κατά τον εκτελωνιςμό των πετρελαιοειδϊν από τισ εγκαταςτάςεισ 

αποκικευςθσ πετρελαιοειδϊν περιορίηει τθ δυνατότθτα εφοδιαςμοφ ςε ϊρεσ εκτόσ 

του ωραρίου του δθμοςίου. Ο εκςυγχρονιςμόσ των τελωνειακϊν διαδικαςιϊν και θ 

ειςαγωγι θλεκτρονικισ παρακολοφκθςθσ των ροϊν και δειγματολθπτικϊν 

τελωνειακϊν ελζγχων αναμζνεται να επιφζρει μεγαλφτερθ ευελιξία ςτον εφοδιαςμό 

με πολλαπλά οφζλθ για τθν κοινωνία. 

Θ λακρεμπορία ςτα πετρελαιοειδι, εκτόσ από τον άμεςο αντίκτυπο ςτισ φορολογικζσ 

ειςπράξεισ, ςτρεβλϊνει τθν αγορά επιβραβεφοντασ τισ παράνομεσ πρακτικζσ εισ 
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βάροσ των νομοταγϊν επιχειριςεων. Παρόμοια είναι και θ επίδραςθ τθσ πειρατείασ, 

όπου ζνα πρατιριο διακινεί ποςότθτεσ πετρελαιοειδϊν που προζρχονται από μια 

τρίτθ εταιρεία. Οι ειςπράξεισ από τζτοιεσ πρακτικζσ ζχουν, κατά κανόνα, μειωμζνθ 

πικανότθτα να τοποκετθκοφν ςε επενδφςεισ. Σαυτόχρονα, περιορίηονται τα κίνθτρα 

ςτισ εταιρείεσ πετρελαιοειδϊν να επενδφουν ςε βελτιϊςεισ ςτα πρατιρια με τα οποία 

ςυνεργάηονται. Με αυτό τον τρόπο αποκαρρφνονται οι επενδφςεισ, επιβραδφνεται ο 

ρυκμόσ ανανζωςθσ τθσ τεχνολογικισ βάςθσ ςτθν αλυςίδα εφοδιαςμοφ και δεν 

επιτυγχάνεται το ελάχιςτο δυνατό κόςτοσ παροχισ προϊόντων πετρελαίου.  

Θ ζλλειψθ χωροταξικοφ ςχεδιαςμοφ, αλλά και οι αντιδράςεισ των τοπικϊν κοινωνιϊν 

για τθν εγκατάςταςθ νζων αποκθκευτικϊν χϊρων για τα προϊόντα πετρελαίου, 

παρεμποδίηουν τθν περαιτζρω βελτίωςθ και εκλογίκευςθ του ςυςτιματοσ διάκεςθσ 

των πετρελαιοειδϊν για τον αποτελεςματικό, χαμθλοφ κόςτουσ και αςφαλι 

εφοδιαςμό όλων των περιοχϊν τθσ χϊρασ. 

Ο περιοριςμόσ ζκδοςθσ νζων άδειων κυκλοφορίασ ΛΧΒ, θ υποχρζωςθ που ζχουν οι 

εταιρείεσ εμπορίασ πετρελαιοειδϊν να κατζχουν ζνα μζγιςτο αρικμό βυτιοφόρων 

χωριςτά ανά είδοσ καυςίμων δυςχεραίνουν περαιτζρω τθν προοπτικι 

ελαχιςτοποίθςθσ του κόςτουσ εφοδιαςμοφ.  

τθν αγορά  (πρατιρια & καταναλωτζσ), ςθμαντικό αναςταλτικό παράγοντα για τθν 

ενίςχυςθ του ανταγωνιςμοφ αποτελεί ο περιοριςμόσ ςτο ωράριο λειτουργίασ των 

πρατθρίων. Πρζπει να ςθμειωκεί ότι θ Ελλάδα είναι θ μοναδικι χϊρα ςτθν Ε.Ε. όπου 

υφίςταται τζτοιοσ περιοριςμόσ. Παράλλθλα, θ φορολόγθςθ των πρατθριοφχων με 

βάςθ ζνα τεκμαρτό ειςόδθμα (και όχι βάςει των πραγματικϊν κερδϊν) παρεμποδίηει 

τθν αντιμετϊπιςθ των ακζμιτων πρακτικϊν κατά μικοσ τθσ αλυςίδασ εφοδιαςμοφ. 

 

2.3 Αςφάλεια Εφοδιαςμοφ 

Από τα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 1960 τα κράτθ μζλθ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ 

υποχρεοφνται να τθροφν ςυνεχϊσ ζνα ελάχιςτο επίπεδο αποκεμάτων προϊόντων 

πετρελαίου, για λόγουσ αςφάλειασ εφοδιαςμοφ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. φμφωνα 

                                                           
 Κορρές Α. κ.α. 2009 
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με τθν ιςχφουςα νομοκεςία για κζματα αςφάλειασ εφοδιαςμοφ το ελάχιςτο επίπεδο 

πρζπει να αντιςτοιχεί ςε τουλάχιςτον 90 θμζρεσ τθσ μζςθσ θμεριςιασ εςωτερικισ 

κατανάλωςθσ που καταγράφθκε κατά το προθγοφμενο ζτοσ. 

ε εκνικό επίπεδο, ο ν. 3054/2002 (ΦΕΚ Α’230/2.10.2002) ειςιγαγε νζο ςφςτθμα 

ςχετικά με τθν τιρθςθ αποκεμάτων αςφαλείασ ςτθ χϊρα. φμφωνα με το ςφςτθμα 

αυτό, θ υποχρζωςθ τιρθςθσ αποκεμάτων αςφαλείασ επιβάλλεται ςε όςουσ ειςάγουν 

πετρζλαιο προσ κατανάλωςθ ςτθν εγχϊρια αγορά, ςτα διυλιςτιρια και ςτουσ 

Μεγάλουσ Καταναλωτζσ και όχι ςε αυτοφσ που τα διακζτουν ςτθν εγχϊρια αγορά 

(εμπορία). Σα αποκζματα αςφαλείασ τθροφνται ςε αποκθκευτικοφσ χϊρουσ των 

υπόχρεων, ίδιουσ ι μιςκωμζνουσ ι κατά παραχϊρθςθ τθσ χριςθσ, που ζχουν 

πιςτοποιθκεί ωσ αποκικεσ τιρθςθσ αποκεμάτων αςφαλείασ. Με τον τρόπο αυτό 

κακιερϊνεται ελεφκερθ και διαφανισ πρόςβαςθ τρίτων ςτουσ αποκθκευτικοφσ 

χϊρουσ, ανεξάρτθτθ από τθν φπαρξθ ι όχι ςφμβαςθσ προμικειασ με τον κάτοχο των 

αποκθκευτικϊν χϊρων. 

Με τον ιςχφοντα Κανονιςμό Σιρθςθσ Αποκεμάτων Αςφαλείασ  (Απόφαςθ Τπουργοφ 

Ανάπτυξθσ υπ’ αρικμ. Δ1/Σμιμα Β’ /12565/12.06.2007 - ΦΕΚ Βϋ 1015/21.6.2007) 

ρυκμίηεται κάκε λεπτομζρεια ςχετικά με τθν εφαρμογι του νζου κακεςτϊτοσ 

τιρθςθσ αποκεμάτων αςφαλείασ. 

Αρμόδια διοικθτικι αρχι για τθν παρακολοφκθςθ εφαρμογισ του Κανονιςμοφ 

Σιρθςθσ Αποκεμάτων Αςφαλείασ είναι το Τπουργείο Περιβάλλοντοσ, Ενζργειασ και 

Κλιματικισ Αλλαγισ. 

ε κοινοτικό επίπεδο οι ιςχφουςεσ κοινοτικζσ διατάξεισ ςτον τομζα τιρθςθσ 

πετρελαϊκϊν αποκεμάτων είναι ακόλουκεσ: 

2 Οδθγία 2006/67/ΕΚ του υμβουλίου, τθσ 24θσ Λουλίου 2006, περί 

υποχρεϊςεωσ διατθριςεωσ ενόσ ελαχίςτου επιπζδου αποκεμάτων αργοφ 

πετρελαίου ι/και προϊόντων πετρελαίου από τα κράτθ μζλθ. 

3 Απόφαςθ 68/416/ΕΟΚ του υμβουλίου, τθσ 20ισ Δεκεμβρίου 1968, περί 

ςυνάψεωσ και εκτελζςεωσ των ειδικϊν ςυμφωνιϊν των ςχετικϊν με τθν 
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υποχρζωςθ διατθριςεωσ ενόσ ελαχίςτου επιπζδου αποκεμάτων αργοφ 

πετρελαίου ι/και προϊόντων πετρελαίου εκ μζρουσ των κρατϊν μελϊν. 

4 Οδθγία 73/238/ΕΟΚ του υμβουλίου, τθσ 24θσ Λουλίου 1973, περί μζτρων 

προοριςμζνων να αμβλφνουν τισ επιπτϊςεισ των δυςχερειϊν εφοδιαςμοφ με 

πετρζλαιο και προϊόντα πετρελαίου. 

Σο Ευρωπαϊκό υμβοφλιο του Μαρτίου 2007 υπογράμμιςε τθν ανάγκθ να ενιςχυκεί θ 

αςφάλεια του εφοδιαςμοφ για τθν ΕΕ ςυνολικά αλλά και για κάκε κράτοσ μζλοσ, 

μεταξφ άλλων μζςω τθσ ανάπτυξθσ αποτελεςματικότερων μθχανιςμϊν αντιμετϊπιςθσ 

κρίςεων (Αιτιολογικι Ζκκεςθ ςτο πλαίςιο τθσ πρόταςθσ Οδθγίασ του υμβουλίου περί 

υποχρεϊςεωσ διατθριςεωσ ενόσ ελαχίςτου επιπζδου αποκεμάτων αργοφ πετρελαίου 

ι/και προϊόντων πετρελαίου από τα κράτθ μζλθ).  

Οι εργαςίεσ που ακολοφκθςαν κατζλθξαν ςτθν Οδθγία 2009/119/ΕΚ του υμβουλίου 

τθσ 14θσ επτεμβρίου 2009, ςχετικά με υποχρζωςθ διατιρθςθσ ενόσ ελάχιςτου 

επιπζδου αποκεμάτων αργοφ πετρελαίου ι/και προϊόντων πετρελαίου από τα κράτθ 

μζλθ, θ οποία κα αντικαταςτιςει τισ ανωτζρω τρεισ νομοκετικζσ πράξεισ.  

 

2.4 Η αγορά πετρελαίου ςτθν Ελλάδα 

τθν ελλθνικι αγορά, όπωσ ιδθ αναφζρκθκε ςτθν προθγοφμενθ ενότθτα, υπάρχουν 

δυο εταιρείεσ διφλιςθσ πετρελαίου (Ελλθνικά Πετρζλαια και Motor Oil) οι οποίεσ 

προμθκεφουν τθν υπόλοιπθ εφοδιαςτικι αλυςίδα μζχρι τον τελικό καταναλωτι. 

τουσ ενδιάμεςουσ προμθκευτζσ περιλαμβάνονται οι εταιρίεσ χονδρικισ πϊλθςθσ 

(π.χ BP, Aegean, Jet Oil, Avin, Shell, EKO, Elin, Revoil κτλ) και οι εταιρίεσ λιανικισ 

πϊλθςθσ (βενηινάδικα). 

Θ ελλθνικι αγορά διφλιςθσ πετρελαίου διακζτει μονοπωλιακά χαρακτθριςτικά κακϊσ 

οι δυο εταιρίεσ ςυγκεντρϊνουν όλθ τθν παραγωγικι διαδικαςία με αποτζλεςμα να 

                                                           
 http://www.rae.gr/site/categories_new/oil/supply_security.csp 
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υφίςταται αρκετζσ φορζσ χειραφζτθςθ των τιμϊν και ζλλειψθ υγιοφσ ανταγωνιςμοφ 

ςτθν εςωτερικι αγορά. Σο γεγονόσ αυτό ζρχεται να προςτεκεί και ςτουσ φραγμοφσ 

ειςόδου που ζγκεινται ςτθν αγορά. Οι οικονομικοί φραγμοί, όπωσ το υψθλό κόςτοσ 

επζνδυςθσ ενόσ διυλιςτθρίου, τα κόςτθ καταςκευισ, λειτουργίασ ςυντιρθςθσ τθσ 

υποδομισ, το ενεργειακό κόςτοσ κακϊσ και οι νομικοί φραγμοί (χοριγθςθ αδειϊν 

διφλιςθσ/ εμπορίασ/ διάκεςθσ, διατάξεισ για τθν αςφαλι λειτουργία του 

εργοςτάςιου, για τθν αςφαλι διαχείριςθ των ρφπων/ τοξικϊν απόβλθτων, για τον 

κακαριςμό των λυμάτων, για τθν προςταςία του εδάφουσ/ αζρα/ νεροφ κτλ) 

δθμιουργοφν ζνα πλαίςιο όπου λίγοι επενδυτζσ μποροφν να ανταπεξζλκουν ςε αυτζσ 

τισ προκλιςεισ και να ειςελκόν ςτθν αγορά αναλαμβάνοντασ ζνα τόςο υψθλό ρίςκο. 

Εκτόσ από τισ δυςκολίεσ ειςόδου ςτθν αγορά, υπάρχει ακόμα ζνασ ςθμαντικόσ 

παράγοντασ που δθμιουργεί ςτρεβλϊςεισ ςτον κλάδο. Θ ιδιαιτζρα υψθλι φορολογία 

ςτα καφςιμα δθμιουργεί ανοδικζσ πιζςεισ ςτισ τιμζσ, ωσ εκ τοφτου, παρόλο που 

μπορεί να αποκλιμακϊνονται οι τιμζσ του πετρελαίου διεκνϊσ, οι τιμζσ των καφςιμων 

ςτθν εςωτερικι αγορά είναι υψθλζσ.  

φμφωνα με μελζτεσ του Τπουργείου Ανάπτυξθσ και Ανταγωνιςτικότθτασ ςε 

ςυνεργαςία με φορείσ του κλάδου, θ φορολογία ςτα καφςιμα και πιο ςυγκεκριμζνα 

ςτθν αμόλυβδθ βενηίνθ κυμαίνεται από 56%-59% επί τθσ τιμισ. Σο υπόλοιπο 

περικϊριο μοιράηεται κατά 33%-35% ςτα διυλιςτιρια και 6%-11% ςτισ εταιρίεσ 

χονδρικισ πϊλθςθσ και ςτα πρατιρια, δθλαδι για κάκε ζνα ευρϊ βενηίνθσ τα 0.56-

0.59 λεπτά ειςπράττονται από το κράτοσ, 0.33-0.35 λεπτά από τα διυλιςτιρια και 

0.06-0.11 λεπτά από τισ εταιρίεσ χονδρικισ και τα πρατιρια. 

Ακόμθ μια ςτρζβλωςθ που ζχει παρατθρθκεί ςτθν αγορά καφςιμων είναι θ 

αναπροςαρμογι των τιμϊν ςε ςχζςθ με τισ διεκνείσ τιμζσ. Όταν οι διεκνείσ τιμζσ του 

πετρελαίου αυξάνονται, παρατθρείται ότι υπάρχει γριγορθ αναπροςαρμογι ςτθν 

τιμι τθσ βενηίνθσ προσ τα πάνω και ςτθν ελλθνικι αγορά. Αντικζτωσ, όταν οι τιμζσ 

μειϊνονται δεν υπάρχει ανάλογθ γριγορθ μείωςθ, αντικζτωσ θ προςαρμογι 

κακυςτερεί ςθμαντικά με αποτζλεςμα, εκτόσ από τθν επιβάρυνςθ ςτον τελικό 

καταναλωτι, να επιβαρφνονται με επιπλζον κόςτθ όλοι οι φορείσ (μεταφορζσ, 

βιομθχανίεσ κτλ) που εξαρτϊνται ςθμαντικά από τθν προμικεια καφςιμων. 
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Βάςθ των παραπάνω, είναι φανερό, ότι δεν αφινονται περικϊρια για ευελιξία ςτθν 

τιμι των καφςιμων, κακϊσ οι φόροι και οι τιμζσ από τα διυλιςτιρια αγγίηουν περίπου 

το 90% τθσ διαμορφοφμενθσ τιμισ, ενϊ παράλλθλα θ αναπροςαρμογι τθσ τιμισ ςε 

ςχζςθ με τισ διεκνείσ εξελίξεισ δεν είναι πάντοτε θ ανάλογθ. 

 

2.5 Εγχϊρια ηιτθςθ και παραγωγι  

Θ ηιτθςθ πετρελαιοειδϊν ςτθν ελλθνικι αγορά, μετά τθν κορφφωςι τθσ το 2007, ζχει 

υποχωριςει δραματικά αντιςτρζφοντασ μια μακροχρόνια ανοδικι τάςθ θ οποία ιταν 

ςτενά ςυνδεδεμζνθ με τθ μεγζκυνςθ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ. Εκτόσ από τθν 

παρατεταμζνθ φφεςθ τθσ οικονομίασ, ςτθ μείωςθ τθσ εγχϊριασ ηιτθςθσ ςυνζβαλαν οι 

δραςτικζσ αυξιςεισ τθσ φορολογίασ ςτα καφςιμα, θ υποκατάςταςθ με άλλα καφςιμα 

και πθγζσ ενζργειασ, οι ιπιεσ κλιματικζσ ςυνκικεσ και οι προςπάκειεσ εξοικονόμθςθσ 

ενζργειασ.  

Από το 2008 που ξεκίνθςε θ φφεςθ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ μζχρι το 2013 τόςο οι 

πωλιςεισ προϊόντων πετρελαίου ςτθν εςωτερικι αγορά, όςο και οι διεκνείσ πωλιςεισ 

(καφςιμα ποντοπόρου ναυτιλίασ και αεροπορικά καφςιμα) καταγράφουν αρνθτικι 

μεταβολι με ποςοςτά που κυμαίνονται από -23% για το ναυτιλιακό ντίηελ ζωσ -70% 

για το πετρζλαιο κζρμανςθσ. 

 

Εικόνα 4: Πωλιςεισ ςτθν Εςωτερικι και Διεκνι αγορά 2000-2013  

                                                           
 Γκοφμασ ., 2014 
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Ο όγκοσ πωλιςεων μειϊκθκε ςυνολικά κατά 38% με το μεγαλφτερο μζροσ τθσ 

μείωςθσ να αφορά ςτα προϊόντα που απευκφνονται ςτθν εςωτερικι αγορά (βενηίνεσ, 

πετρζλαιο κίνθςθσ και κζρμανςθσ), οι πωλιςεισ των οποίων επθρεάςτθκαν ιδιαίτερα 

από τισ αυξιςεισ των ςυντελεςτϊν των ειδικϊν φόρων κατανάλωςθσ (ΕΦΚ), του ΦΠΑ 

και των τελϊν κυκλοφορίασ που οδιγθςαν ςε μείωςθ τθσ χριςθσ των αυτοκινιτων.  

Θ πιο ςθμαντικι μεταβολι ςθμειϊκθκε ςτο πετρζλαιο κζρμανςθσ, κυρίωσ λόγω τθσ 

εξίςωςθσ του ςυντελεςτι ΕΦΚ με εκείνον του πετρελαίου (diesel) κίνθςθσ το 2012, θ 

οποία οδιγθςε ςε κατακόρυφθ άνοδο των τιμϊν του προϊόντοσ. 

 

 

 

Εικόνα 5: Ανάλυςθ τθσ μεταβολισ των πωλιςεων προϊόντων πετρελαίου ςτθν 

εςωτερικι και διεκνι αγορά, 2008-2013εκτ. (ςε ποςοςτιαίεσ μονάδεσ) 

Ο περιοριςμόσ του παράνομου εμπορίου επζτρεψε ωςτόςο τθν αφξθςθ των 

πωλιςεων πετρελαίου κίνθςθσ το 2013 κατά περίπου 8%, θ οποία περιόριςε το 

ςυνολικό ρυκμό μείωςθσ των πωλιςεων. 
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Παρά τθν αρνθτικι εξζλιξθ τθσ εγχϊριασ ηιτθςθσ, το επίπεδο δραςτθριότθτασ των 

ελλθνικϊν διυλιςτθρίων διατθρικθκε ςε υψθλό επίπεδο, με εξαίρεςθ το 2011. Θ 

μείωςθ τθσ παραγωγισ το 2011 ιταν πρόςκαιρθ και εν μζρει οφείλεται ςτισ εργαςίεσ 

αναβάκμιςθσ ςτο διυλιςτιριο των ΕΛΠΕ ςτθν Ελευςίνα. φμφωνα με τα διακζςιμα 

ςτοιχεία, το 2012, ςτθ διάρκεια του οποίου θ εγχϊρια ηιτθςθ ςυρρικνϊκθκε κατά 

21%, ςθμειϊκθκε ιςτορικά υψθλό επίπεδο παραγωγισ προϊόντων πετρελαίου. Θ 

διατιρθςθ του επίπεδου δραςτθριότθτασ οφείλεται ςτθν αλματϊδθ αφξθςθ των 

εξαγωγϊν, οι οποίεσ το 2012 υποςκζλιςαν ακόμα και τθ ςυνολικι εγχϊρια τελικι 

ηιτθςθ (περιλαμβανομζνων των πωλιςεων καυςίμων ςτθν ποντοπόρο ναυτιλία).  

Θ ςτροφι ςτθν εξαγωγικι δραςτθριότθτα ζδωςε διζξοδο ςτα ελλθνικά διυλιςτιρια, 

τα οποία, λόγω τθσ πτϊςθσ τθσ εγχϊριασ αγοράσ, βρζκθκαν αντιμζτωπα με τον 

κίνδυνο χαμθλισ αξιοποίθςθσ τθσ παραγωγικισ τουσ δυναμικότθτασ, κάτι που κα τα 

απομάκρυνε από τθν ελάχιςτα αποδοτικι κλίμακα παραγωγισ, επιβαρφνοντασ 

περαιτζρω τα οικονομικά τουσ αποτελζςματα Ζτςι, μετά από μια περίοδο ςθμαντικϊν 

επενδφςεων εκςυγχρονιςμοφ και αναβάκμιςθσ τθσ δυναμικότθτάσ τουσ και υπό τθν 

πίεςθ τθσ χαμθλισ εγχϊριασ ηιτθςθσ και των αςκενϊν προοπτικϊν τθσ, αναηιτθςαν 

νζεσ ι/και επεκτάκθκαν ςτισ υφιςτάμενεσ αγορζσ, κυρίωσ ςε χϊρεσ εκτόσ Ευρωπαϊκισ 

Ζνωςθσ.  

Ωσ αποτζλεςμα αυτϊν των κινιςεων το εμπορικό ιςοηφγιο (όγκοσ εξαγωγϊν μείον 

ειςαγωγζσ) προϊόντων πετρελαίου, μετά από μια μακρά περίοδο ιςορροπθμζνων 

μεταβολϊν χωρίσ ςαφι τάςθ, από το 2010 γίνεται ζντονα πλεοναςματικό. Σο 2012 – 

ζτοσ δραςτικισ μείωςθσ τθσ εγχϊριασ ηιτθςθσ – το εμπορικό πλεόναςμα ςτα 

προϊόντα πετρελαίου υπερδιπλαςιάςτθκε και ο βακμόσ εξωςτρζφειασ του κλάδου 

(εξαγωγζσ / παραγωγι) ξεπζραςε το 50%.  
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Διάγραμμα 1 Εμπορικό ιςοηφγιο (ςε όγκο) και βακμόσ εξωςτρζφειασ κλάδου 
διφλιςθσ ςτθν Ελλάδα 1990-2012 

ε μακροπρόκεςμο ορίηοντα το εγχϊριο περιβάλλον δεν προβλζπεται ότι κα είναι 

ευνοϊκό για τον κλάδο. φμφωνα με το πιο πρόςφατο ςενάριο αναφοράσ τθσ 

Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ, ςτο οποίο το ενεργειακό ςφςτθμα προβάλλεται ςτο μζλλον 

με τθν παραδοχι τθσ εφαρμογισ των ιδθ γνωςτϊν πολιτικϊν, θ ηιτθςθ προϊόντων 

πετρελαίου ςτθν Ελλάδα κα μειωκεί με ταχφτερο ρυκμό ςυγκριτικά με τθ ςυνολικι 

ηιτθςθ ενζργειασ.  

 

 

Εικόνα 6: Προβλζψεισ ηιτθςθσ ενζργειασ και προιόντων πετρελαίου με βάςθ τισ 
ιςχφουςεσ πολιτικζσ τθσ ΕΕ. 
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Επιπλζον, όμωσ, κακϊσ με τισ υφιςτάμενεσ πολιτικζσ δεν επιτυγχάνονται οι 

μακροχρόνιοι ςτόχοι μείωςθσ των εκπομπϊν CO2 ςτθν ΕΕ, θ ανάγκθ υιοκζτθςθσ 

ακόμα πιο φιλόδοξων πολιτικϊν (μεγαλφτερθ εξοικονόμθςθ ενζργειασ, διείςδυςθ 

ΑΠΕ / βιοκαυςίμων, εξθλεκτριςμόσ μεταφορϊν κ.ά.), κα οδθγιςει ςε ακόμα πιο 

δυςμενι προοπτικι για τθ ηιτθςθ προϊόντων πετρελαίου ςτθν Ελλάδα και ςτθν ΕΕ. 

 

  

                                                           
 Λαηαρίδου Ν., 2011 

 Ντάντςεβ ., Μανιατθσ Γ., 2014 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο  : Η διακφμανςθ των Σιμϊν του Αργοφ πετρελαίου και 
τθσ Βενηίνθσ ςτθν Ελλάδα 

Οι τιμζσ διυλιςτθρίου εμφανίηουν ςχεδόν πάντα μικρότερθ ςε μζγεκοσ 

μεταβλθτότθτα ςε ςχζςθ με τισ διεκνείσ τιμζσ του αργοφ πετρελαίου. Αυτό 

ςυνεπάγεται μικρότερεσ ποςοςτιαίεσ μεταβολζσ ςτισ τιμζσ διυλιςτθρίου ζναντι  

μεταβολϊν ςτισ τιμζσ αργοφ πετρελαίου.  

Σο περικϊριο (premium) που προςκζτουν τα διυλιςτιρια ςτθν τιμι που 

διαμορφϊνεται από το μζςο όρο 4-θμερϊν των τιμϊν C.I.F. Μεςογείου ανά προϊόν, 

περιλαμβάνει  

1. το κόςτοσ μεταφοράσ και αποκικευςθσ,  

2. το κόςτοσ τιρθςθσ αποκεμάτων αςφαλείασ, και  

3. κάκε άλλο κόςτοσ που δεν περιλαμβάνεται ςτθν τιμι Platt’s.  

Θ τιμολογιακι πολιτικι των διυλιςτθρίων ωσ προσ το premium διαπιςτϊκθκε ότι είναι 

διαχρονικά ςτακερι.  

Οι δαςμοί και οι φόροι που επιβλικθκαν ςτισ τελικζσ τιμζσ λιανικισ τθσ αμόλυβδθσ 

βενηίνθσ και του πετρελαίου κίνθςθσ τθν τετραετία 2005-2008 ςτθ χϊρα μασ 

διαμορφϊκθκαν ςε επίπεδα χαμθλότερα ςε ςχζςθ με το μζςο όρο τθσ ΕΕ-27, 

αποτελϊντασ το 63% και 72% περίπου του αντίςτοιχου φψουσ του μζςου όρου των 27 

κρατϊν-μελϊν.  

Σο ςυνολικό μικτό περικϊριο εταιρειϊν εμπορίασ και πρατθριοφχων δεν παραμζνει 

ςτακερό. Εξαρτάται από τθν ζνταςθ του ανταγωνιςμοφ και το διαφορετικό τρόπο 

υπολογιςμοφ του περικωρίου κζρδουσ από τισ εταιρείεσ (ςε €/λίτρο) και τουσ 

πρατθριοφχουσ. Για τον κακοριςμό του μικτοφ περικωρίου κζρδουσ οι εταιρείεσ 

εμπορίασ λαμβάνουν υπόψθ παράγοντεσ όπωσ: 

1. θ γεωγραφικι τοποκεςία του τελικοφ ςθμείου πϊλθςθσ και κατά ςυνζπεια το 

ςχετικό κόςτοσ μεταφοράσ,  
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2. τουσ όγκουσ κατανάλωςθσ ανά προϊόν,  

3. τισ πιςτϊςεισ προσ τουσ πρατθριοφχουσ,  

4. τα διάφορα χρθματοοικονομικά ζξοδα,  

5. τισ επενδφςεισ ςε εξοπλιςμό ςτα πρατιρια,  

6. τισ λοιπζσ παροχζσ και τθν εφλογθ απόδοςθ για τα δεςμευμζνα κεφάλαια των 

μετόχων.  

Σο μικτό περικϊριο κζρδουσ των κατόχων άδειασ Λιανικισ εξαρτάται κυρίωσ  

1. από τισ λειτουργικζσ δαπάνεσ (π.χ. ενοίκια, μιςκοδοςία, επιχειρθματικό 

κζρδοσ κ.λπ.),  

2. τον όγκο των πωλιςεων,  

3. τα ζςοδα από άλλεσ υπθρεςίεσ που παρζχουν και  

4. το επίπεδο τοπικοφ ανταγωνιςμοφ.    

Ζχει παρατθρθκεί ότι, λόγω μθ ειδικϊν γνϊςεων και ζλλειψθσ ορκισ πλθροφόρθςθσ, 

το κοινό εςτιάηει τθν προςοχι του ςτθ ςφγκριςθ τθσ διαφοράσ μεταξφ των τιμϊν ςτθ 

λιανικι και των διεκνϊν τιμϊν αργοφ κατά τθν αυτι περίοδο.  

Θ ςφγκριςθ αυτι οδθγεί ςε λανκαςμζνα ςυμπεράςματα διότι:  

 οι τιμζσ αναφοράσ ςτθ διαμόρφωςθ των τιμϊν ςτο εςωτερικό είναι οι διεκνείσ 

τιμζσ των προϊόντων πετρελαίου και όχι αυτζσ του αργοφ πετρελαίου,  

 οι ςυγκρίςεισ που βαςίηονται ςε ποςοςτιαίεσ μεταβολζσ μεγεκϊν που 

διαμορφϊνονται με διαφορετικό τρόπο, είναι λανκαςμζνεσ, όπωσ για 

παράδειγμα ςυμβαίνει με τθσ ςφγκριςθ τθσ τιμισ τθσ βενηίνθσ ςτθν αγορά 

λιανικισ (€/λίτρο) θ οποία εμπεριζχει κυρίωσ ςτακερζσ (και λιγότερο 

ποςοςτιαίεσ) φορολογικζσ επιβαρφνςεισ με τθν τιμι του αργοφ πετρελαίου 

($/βαρζλι) θ οποία δεν εμπεριζχει καμία επιβάρυνςθ.  
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Οι τιμζσ λιανικισ ςτθν Ελλάδα ακολουκοφν τθν πορεία των διεκνϊν τιμϊν των 

προϊόντων πετρελαίου. Θ Ελλάδα εμφανίηει κατά μζςο όρο τιμζσ λιανικισ (προ 

φόρων) υψθλότερεσ ςε ςχζςθ με το μζςο ευρωπαϊκό όρο, γεγονόσ που επίςθσ 

παρατθρείται ςε ςφγκριςθ με τθν Λςπανία και τθν Πορτογαλία.  

το παρακάτω διάγραμμα, παρουςιάηεται θ διακφμανςθ των τιμϊν αργοφ πετρελαίου 

τα ζτθ 2004-2014. Σα δεδομζνα ςυλλζχτθκαν από τθν ιςτοςελίδα 

http://gr.investing.com ςτισ 16/12/2014 και αφοροφν ςτθ χρθματοοικονομικι αγορά 

του αργοφ πετρελαίου για τθ χρονικι περίοδο από 1/1/2004 ζωσ 1/12/2014  

Βαςιςμζνοι ςτο Παράρτθμα Λ τθσ παροφςθσ εργαςίασ μποροφμε να δοφμε παρακάτω 

τθ διαγραμματικι απεικόνιςθ  του μζςου όρου των ετιςιων τιμϊν αργοφ πετρελαίου 

για τθν περίοδο 2004-2014. 

 

Διάγραμμα 2: Μζςοσ όροσ τιμϊν αργοφ πετρελαίου για τα ζτθ 2004-2014 

Παρατθροφμε τθν ςταδιακι αφξθςθ τθσ τιμισ του αργοφ πετρελαίου από τα $41,60  

το 2004 ςτα $98,58 το 2008 και τθν κατακόρυφθ πτϊςθ του ςτα $63,92 το 2009. τθ 

ςυνζχεια παρουςιάηεται  άνοδοσ με αποτζλεςμα τθν τιμι του αργοφ πετρελαίου να 

κυμαίνεται ςτα $100 το βαρζλι τα ζτθ 2011-2014. 

ε παγκόςμια κλίμακα αλλά και εντόσ των ελλθνικϊν ςυνόρων κερδίηει ςυνεχϊσ 

ζδαφοσ θ άποψθ ότι οι τιμζσ τθσ λιανικισ βενηίνθσ δεν αντανακλοφν το κόςτοσ του 
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αργοφ πετρελαίου. υγκεκριμζνα υπάρχει διάχυτθ θ πεποίκθςθ ότι οι τιμζσ τθσ 

βενηίνθσ αποκρίνονται αςφμμετρα ςτισ μεταβολζσ τθσ τιμισ του αργοφ πετρελαίου.  

Αναφορικά με τουσ λόγουσ τθσ αςφμμετρθσ απόκριςθσ των τιμϊν λιανικισ βενηίνθσ, 

εκτόσ από τισ αιτίεσ που αναφζρονται ςτθ Βιβλιογραφία (Δφναμθ τθσ αγοράσ, 

δαπανθρι προςαρμογι τθσ παραγωγισ και των αποκεμάτων, κόςτθ ζρευνασ κτλ) 

υπάρχουν και δευτερεφουςεσ αιτιάςεισ. 

3.1 Αςφμμετρθ απόκλιςθ τιμϊν αμόλυβδθσ βενηίνθσ-αργοφ 
πετρελαίου ςτθν Ελλάδα 

Για να μπορζςει να ερμθνευτεί θ αςυμμετρία των αποκρίςεων των τιμϊν λιανικισ τθσ 

βενηίνθσ ςτισ μεταβολζσ των τιμϊν του αργοφ πετρελαίου, κα πρζπει να αναλυκοφν 

ενδελεχϊσ τα χαρακτθριςτικά τθσ βιομθχανίασ πετρελαίου ςτθν Ελλάδα. 

Αρχικά, παρατθρείται ότι γίνεται όλο ζνα και πιο ζντονθ θ ανάγκθ φπαρξθσ 

διαφάνειασ των τιμϊν ςε όλα τα ςτάδια διακίνθςθσ. φμφωνα με πρόταςθ τθσ 

επιτροπισ ανταγωνιςμοφ, για τθν ςφςταςθ Ολοκλθρωμζνου Πλθροφοριακοφ 

υςτιματοσ Πετρελαίου (ΟΠΠ), κρίνεται υποχρεωτικι θ γνωςτοποίθςθ των τιμϊν 

από όλουσ τουσ φορείσ τθσ αγοράσ των πετρελαιοειδϊν, ϊςτε να μπορζςει να 

επιτευχκεί θ ςυςτθματικι παρακολοφκθςθ τθσ εξζλιξθσ των τιμϊν και των εκπτϊςεων 

των πετρελαιοειδϊν ςε όλα τα ςτάδια τθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ.  

 Σα μονοπωλιακά χαρακτθριςτικά τθσ ελλθνικισ αγοράσ διφλιςθσ πετρελαίου 

οδθγοφν ςτθν πεποίκθςθ οτι υφίςταται αδιαφάνεια ςτον τρόπο τιμολόγθςθσ. 

Σα premium των ελλθνικϊν διυλιςτθρίων, είναι αρκετά υψθλότερα από αυτά 

των διυλιςτθρίων του εξωτερικοφ (ζωσ 0,022 Ευρϊ ανά λίτρο).  

Από τουσ ςυμμετζχοντεσ ςτθν αγορά πετρελαίου, εκφράηεται θ άποψθ ότι, θ 

τιμολόγθςθ των διυλιςτθρίων, γίνεται με τισ διεκνείσ πρακτικζσ, δθλαδι, με τισ 

εκτιμιςεισ του οίκου Platt’s για τθν Μεςόγειο και κακορίηεται κατά κανόνα 

από τισ αρχζσ τθσ προςφοράσ και τθσ ηιτθςθσ και όχι ςτθ βάςθ του κόςτουσ. 

Ζνα μζτρο το οποίο βελτίωςε τισ ςυνκικεσ ανταγωνιςμοφ ςτο ςτάδιο διφλιςθσ, 

είναι θ γνωςτοποίθςθ τθσ τιμισ πϊλθςθσ των πετρελαιοειδϊν τθσ εγχϊριασ 
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αγοράσ από τα διυλιςτιρια το αργότερο ζωσ τισ 10.00 π.μ. τθσ θμζρασ 

παράδοςθσ τουσ.  

 φμφωνα με τθν Επιτροπι Ανταγωνιςμοφ, παρατθρείται ανεπάρκεια των 

υφιςτάμενων αποκθκευτικϊν χϊρων για τθν τιρθςθ αποκεμάτων αςφαλείασ 

που περιορίηονται ςε αυτοφσ των διυλιςτθρίων. Παράλλθλα, οι αποκθκευτικοί 

χϊροι των εταιρειϊν εμπορίασ δεν επαρκοφν για τθν κάλυψθ των 

κακθμερινϊν αναγκϊν τουσ και ελάχιςτεσ είναι εκείνεσ οι εγκαταςτάςεισ οι 

οποίεσ ζχουν τθν δυνατότθτα να δεχκοφν δεξαμενόπλοια. ε επίπεδο κράτουσ, 

υφίςταται εκτεταμζνθ γραφειοκρατία για αδειοδοτιςεισ, ςτοιχείο το οποίο 

αποτελεί τροχοπζδθ ςτθ δθμιουργία νζων αποκθκευτικϊν χϊρων. Για τθν 

αντιμετϊπιςθ των παραπάνω προβλθμάτων, θ Επιτροπι ζκεςε ςε ιςχφ ζναν 

νζο Κανονιςμό Σιρθςθσ Αποκεμάτων, ο οποίοσ ρυκμίηει με διαφάνεια τθν 

πρόςβαςθ τρίτων ςε αποκικεσ τιρθςθσ αποκεμάτων αςφαλείασ και κεϊρθςε 

επιτακτικι τθν ανάγκθ για ςυγκρότθςθ ανεξαρτιτου φορζα τιρθςθσ 

αποκεμάτων αςφαλείασ.  

 Όπωσ υποδεικνφει το πόριςμα τθσ Επιτροπισ, θ αγορά χονδρικισ εμπορίασ 

είναι αρκετά ςυγκεντρωμζνθ. Σο γεγονόσ αυτό, ςτοιχειοκετείται από τθ 

φπαρξθ διακριτοφ τρόπου τιμολόγθςθσ και χοριγθςθσ εκπτϊςεων από 

εταιρείεσ εμπορίασ ςε βάροσ των πρατθριοφχων. Θ κζςπιςθ αντικειμενικϊν 

κριτθρίων εκπτϊςεων ςτα πρατιρια, δεν βελτιϊνει τισ ςυνκικεσ του 

ανταγωνιςμοφ, αλλά αντίκετα, δθμιουργεί ανιςότθτεσ υπζρ των πρατθρίων 

που χαρακτθρίηονται από μεγάλεσ καταναλϊςεισ και ςθμαντικζσ παράπλευρεσ 

δραςτθριότθτεσ. Απόρροια αυτοφ είναι θ δθμιουργία ςυνκθκϊν εναρμόνιςθσ 

ςε επίπεδο εμπορίασ και πρατθρίων.  

Προκειμζνου να εξαλειφκεί θ παραπάνω κατάςταςθ, θ Επιτροπι πρότεινε τθν 

λιψθ μζτρων που ςχετίηονται με τον ενδελεχι ζλεγχο των εκπτϊςεων που 

παρζχονται από τισ εταιρείεσ εμπορίασ ςτουσ πρατθριοφχουσ υγρϊν 

καυςίμων.  

 Σα προβλιματα που υφίςτανται ςτο κακεςτϊσ μεταφοράσ καυςίμων, 

δθμιουργοφνται από το μζςο κόμιςτρο το οποίο διατθρείται ςε ιδιαίτερα 

υψθλά επίπεδα. Για τθν επίλυςθ του προβλιματοσ αυτοφ, θ Επιτροπι 

υποδεικνφει τθν πλιρθ απελευκζρωςθ τθσ αγοράσ καυςίμων ( μζςω 
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παραδείγματοσ χάρθ τθσ άρςθσ των περιοριςμϊν για τθν ζκδοςθ νζων αδειϊν 

κυκλοφορίασ βυτιοφόρων Λ.Χ), προκειμζνου να μειωκεί ςθμαντικά το μζςο 

κόςτοσ μεταφοράσ καυςίμων.  

 Ο εφοδιαςμόσ των επιχειριςεων λιανικισ εμπορίασ γίνεται με τθν χριςθ 

ςυμβάςεων εμπορικισ ςυνεργαςίασ μεταξφ πρατθριοφχων και εταιριϊν 

εμπορίασ πετρελαιοειδϊν. φμφωνα με τθν πεποίκθςθ ενόσ μζροσ των 

ςυμμετεχόντων ςτθν αγορά, οι ςυμβάςεισ αυτζσ κινοφνται εντόσ των νομίμων 

πλαιςίων του ελεφκερου ανταγωνιςμοφ και είναι απαραίτθτεσ δεδομζνου ότι 

θ προοπτικι πενταετοφσ ςυνεργαςίασ επιτρζπει ςτισ εταιρείεσ εμπορίασ να 

εφαρμόςουν ςτα πρατιρια τθν τεχνογνωςία τουσ, να επενδφςουν ςε ςφγχρονο 

εξοπλιςμό, τεχνολογία και ςε προγράμματα ελζγχου ποιότθτασ. Εντοφτοισ, 

από τθν Επιτροπι Ανταγωνιςμοφ, εκφράηεται θ άποψθ ότι, οι ςυμβάςεισ 

αυτζσ περιλαμβάνουν περιοριςτικοφσ του ανταγωνιςμοφ όρουσ ςτθ διακίνθςθ 

των εμπορευμάτων (αδιαφάνεια, μονομερι κακοριςμό και υποκειμενικότθτα 

κριτθρίων αναφορικά με τισ τιμζσ πϊλθςθσ και τθν εκπτωτικι πολιτικι, 

διακριτικι μεταχείριςθ μεταξφ των μελϊν του ίδιου δικτφου).  

 Θ φπαρξθ προβλθμάτων ανταγωνιςμοφ ςτθν αγορά λιανικισ πϊλθςθσ, 

επαφίεται ςφμφωνα με τισ εκτιμιςεισ τθσ Επιτροπισ, αρχικά, ςτθν ανεπάρκεια 

μεταφορικϊν μζςων, ςτο ωράριο λειτουργίασ των πρατθρίων, ςτθν ζλλειψθ 

ταμειακϊν μθχανϊν και ςτθν ζλλειψθ αποκθκευτικϊν χϊρων ςτθν περιφζρεια 

και τα νθςιά που αποτρζπουν τθν δραςτθριοποίθςθ περιςςότερων εταιρειϊν 

εμπορίασ. Μζτρα ενίςχυςθσ του ανταγωνιςμοφ:  

Αναφορικά με το ηιτθμα τθσ κατάργθςθσ του ωραρίου λειτουργίασ των 

πρατθρίων, θ κζςθ τθσ Επιτροπισ είναι ότι το μζτρο αυτό κα επιφζρει μείωςθ 

των τιμϊν των καυςίμων μζςω τθσ ςυμπίεςθσ των εξόδων των πρατθριοφχων.  

Επιπρόςκετα, ωσ ζνα ακόμα μζτρο για τθν τόνωςθ του ανταγωνιςμοφ, ζχει 

προτακεί από τθν Επιτροπι και θ εγκατάςταςθ ταμειακϊν μθχανϊν ςτισ 

αντλίεσ, με ςυχνοφσ ελζγχουσ παράδοςθσ καυςίμων και γνωςτοποίθςθ ςτο 

κοινό των παρανομοφντων με παράλλθλθ επιβολι αυςτθρϊν κυρϊςεων. 

Απόρροια αυτοφ του μζτρου, κα είναι ο περιοριςμόσ του λακρεμπορίου, τθσ 

νοκείασ, και τθσ κερδοςκοπίασ και δευτερογενϊσ, κα βοθκοφςε ςτθν 

ςυςτθματικι καταγραφι των τιμϊν λιανικισ. Προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ, κα 
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μποροφςε να εφαρμοςτεί το μζτρο τθσ επικόλλθςθσ ςτα πρατιρια βενηίνθσ 

ειδικοφ ςιματοσ με διαφορετικό χρωματιςμό, όταν υπάρχει διαπιςτωμζνθ 

νοκεία με ευκφνθ του πρατθριοφχου.  

Σα πρατιρια των εκνικϊν οδϊν, ανικουν ιδιοκτθςιακά ςε μια κλειςτι ομάδα 

και λειτουργοφν ςε κάποιο βακμό εναρμονιςμζνα. Προκειμζνου να μειωκοφν 

οι τιμζσ ςτα πρατιρια των αυτοκινθτοδρόμων, κα μποροφςαν ενδεχόμενα να 

μειωκοφν τα μεγάλα εγγυθτικά των πρατθρίων αυτϊν προσ το Σαμείο Εκνικισ 

Οδοποιίασ (ΣΕΟ) και να τοποκετθκοφν ειδικζσ πινακίδεσ που κα δείχνουν τισ 

τιμζσ αλλά και τισ χιλιομετρικζσ αποςτάςεισ από τα πρατιρια που βρίςκονται 

ςε παράλλθλουσ και κάκετουσ άξονεσ με τθν εκνικι οδό.  

 

3.2 Ανάλυςθ τιμϊν αμόλυβδθσ βενηίνθσ ςτθν Ελλάδα  

Θ  διαμόρφωςθ των τιμϊν των προϊόντων πετρελαίου ςτθ χϊρα μασ 

πραγματοποιείται ςε 3 ςτάδια: 

1. Κατά το ςτάδιο πϊλθςθσ από το διυλιςτιριο προσ τισ εταιρείεσ εμπορίασ 

πετρελαιοειδϊν, με τισ αποκαλοφμενεσ τιμζσ ex-refinery, και τα πρατιρια. 

2. Κατά το ςτάδιο πϊλθςθσ από τισ εταιρείεσ εμπορίασ προσ τουσ κατόχουσ 

αδείασ λιανικισ (πρατιρια καυςίμων και πωλθτζσ πετρελαίου κζρμανςθσ) και 

ςε τελικοφσ καταναλωτζσ. 

3. Κατά το ςτάδιο πϊλθςθσ από τουσ κάτοχουσ άδειασ λιανικισ (πρατιρια 

καυςίμων και πωλθτζσ πετρελαίου κζρμανςθσ) ςτουσ τελικοφσ καταναλωτζσ. 

Θ τελικι τιμι λιανικισ τθσ απλισ αμόλυβδθσ βενηίνθσ διαμορφϊνεται από τθν τιμι 

διυλιςτθρίου, τουσ φόρουσ (ςτακεροφσ και μεταβλθτοφσ) και από τα εκτιμϊμενα 

περικϊρια των εταιρειϊν εμπορίασ, των μεταφορϊν υγρϊν καυςίμων και των 

πρατθρίων. 

Θ εξζλιξθ των διεκνϊν τιμϊν Plats (HCIF/MED), των τιμϊν διυλιςτθρίου και των τιμϊν 

λιανικισ τθσ απλισ αμόλυβδθ βενηίνθσ 95 οκτ., κακϊσ και των αντίςτοιχων 

                                                           
 Ρζβελοσ Π., 2009 
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ενδεικτικϊν περικωρίων εμπορίασ παρουςιάηονται ςτα ακόλουκα διαγράμματα για 

τα ζτθ 2012, 2013, 2014.  

Πλθροφορίεσ για προθγοφμενα ζτθ δεν ιταν διακζςιμεσ ςτθν ιςτοςελίδα του 

Τπουργείου Ανάπτυξθσ και Ανταγωνιςτικότθτασ (Παρατθρθτιριο τιμϊν Τγρϊν 

καυςίμων). 

 

 

Διάγραμμα 3: Εξζλιξθ τιμϊν απλισ αμόλυβδθσ βενηίνθσ για το ζτοσ 2012 

 



Η ΔΙΑΚΤΜΑΝΗ ΣΩΝ ΣΙΜΩΝ ΑΡΓΟΤ ΠΕΣΡΕΛΑΙΟΤ ΣΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ 

 

47 
 

 

Διάγραμμα 4: Εξζλιξθ τιμϊν απλισ αμόλυβδθσ βενηίνθσ για το ζτοσ 2013 

  

 

Διάγραμμα 5: Εξζλιξθ τιμϊν απλισ αμόλυβδθσ βενηίνθσ για το ζτοσ 2014 
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Θ τιμι λιανικισ πϊλθςθσ διαμορφϊνεται κατά το μεγαλφτερο ποςοςτό τθσ από τουσ 

φόρουσ ακολουκεί θ τιμι διυλιςτθρίου και τζλοσ με πολφ μικρότερο ποςοςτό από το 

περικϊριο των πρατθριοφχων και των εταιρειϊν εμπορίασ. 

Παρατθροφμε λοιπόν ότι ενϊ οι διεκνείσ τιμζσ πετρελαίου ζχουν υποχωριςει 

ςθμαντικά το τελευταίο ζτοσ, θ τιμι  λιανικισ  τθσ αμόλυβδθσ δεν ζχει υποχωριςει 

τόςο. Θ πτωτικι τάςθ τθσ τιμισ του μπρεντ ξεκίνθςε από τον Λοφνιο του 2014 και 

εντάκθκε τον Νοζμβριο, υποχωρϊντασ από τα 115 δολάρια το βαρζλι ςτα 82 δολάρια 

το βαρζλι. 

Σο γιατί θ πτϊςθ των διεκνϊν τιμϊν δεν είναι αιςκθτι τον τελικό καταναλωτι 

ςυνοψίηεται ςτα εξισ: 

 τθν ιςοτιμία του δολαρίου 

 ςτουσ φόρουσ 

  ςτο περικϊριο κζρδουσ των εταιρειϊν. 

Θ τιμζσ διυλιςτθρίου διαμορφϊνονται κάκε μζρα, κακϊσ είναι ανάλογεσ με το 

αποτζλεςμα τθσ μεταβολισ των διεκνϊν τιμϊν διφλιςθσ των πετρελαιοειδϊν 

προϊόντων για τθν περιοχι τθσ Μεςογείου, άμεςα ςυνδεδεμζνεσ με τθν λεγόμενθ 

τιμι Platts Μεςογείου. Ζτςι, οι διακυμάνςεισ των λιανικϊν τιμϊν των υγρϊν 

καυςίμων ακολουκοφν με μεγάλθ ακρίβεια τισ διακυμάνςεισ των παραπάνω τιμϊν, 

όπου περιλαμβάνουν κυρίωσ τθν πορεία του Μπρεντ.  

τθ ςυνζχεια προςτίκενται οι φόροι-τζλθ, όπου ςτθ βενηίνθ είναι αντιςτοιχεί ςτο 1 

ευρϊ το λίτρο και μετά το περικϊριο κζρδουσ των εταιριϊν εμπορίασ και πρατθρίων 

που «αγγίηει» τα 8-10 λεπτά.  

 

                                                           
 http://www.fuelprices.gr/ 

Κορρζσ Α. κ.α. 2009 

 

http://www.fuelprices.gr/
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Σα εκτιμϊμενα περικϊρια των εταιρειϊν εμπορίασ και των πρατθρίων 

περιλαμβάνουν: 

 τθ μεταφορά,  

 τθν αςφάλιςθ,  

 τθν αποκικευςθ,  

 τθ διανομι ςτα πρατιρια καυςίμων κακϊσ και τθν  

 πϊλθςθ ςτουσ καταναλωτζσ.  

Για παράδειγμα, αν θ τιμι διφλιςθσ για τθ βενηίνθ είναι 0,512 το λίτρο τότε με τουσ 

φόρουσ, αυξάνεται κατά 0,9796 το λίτρο και με το περικϊριο κατά 0,0992ευρϊ. Άρα, 

θ τελικι τιμι ςτθν αντλία είναι 1,59 ευρϊ το λίτρο. 

Επομζνωσ, οι φόροι είναι ζνασ από τουσ κυριότερουσ λόγουσ που δεν μπορεί να γίνει 

αιςκθτι θ μείωςθ ςτθν τιμι λιανικισ, που αγγίηουν το 60% ςτθ διαμόρφωςθ τθσ 

τιμισ. Ζρευνα τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ δείχνει ότι είναι θ Ελλάδα είναι θ τρίτθ πιο 

ακριβι χϊρα ςτθ τιμι τθσ βενηίνθσ ςε όλθ τθν ΕΕ, μαηί με τουσ φόρουσ. 

Ωςτόςο, καταλαμβάνει τθν 12θ κζςθ ςτθν ΕΕ -ςτο μζςο όρο δθλαδι- χωρίσ να ζχουν 

ςυμπεριλθφκεί οι φόροι ςτθν τελικι τιμι. 
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ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

 Εξετάηοντασ τθν πορεία των τιμϊν του αργοφ πετρελαίου διαχρονικά 

παρατθροφμε ότι ςυμπεριφζρεται ϊσ οποιοδιποτε άλλο αγακό με ςθμαντικζσ 

διακυμάνςεισ ςτθν τιμι του θ οποία αυξάνει ςε περιόδουσ υπερβάλλουςασ 

ηιτθςθσ και μειϊνεται ςε περιόδουσ υπερβάλλουςασ προςφοράσ. 

 Θ ποιότθτα του αργοφ πετρελαίου προςδιορίηεται από τρεισ κυρίωσ 

παραμζτρουσ, το Ειδικό Βάροσ (specific gravity), το πετρελαϊκό Λξϊδεσ 

(viscosity)και τθν περιεκτικότθτα του ςε κείο (Sulphur content) 

 ανάλογα με τθν περιοχι προζλευςθσ το πετρζλαιο κατθγοριοποιείται ςε 

Πετρζλαιο Brent Crude Πετρζλαιο Βόρειασ Αμερικισ, Πετρζλαιο Ντουμπάι, 

Πετρζλαιο Tapis,  Πετρζλαιο Minas, Πετρζλαιο ΟΠΕΚ. 

 Σο αργό πετρζλαιο μετά τθν εξόρυξθ υφίςταται μια φυςικι διεργαςία 

απομάκρυνςθσ ανόργανων αλάτων και κατόπιν οδθγείται ςτθν ατμοςφαιρικι 

ςτιλθ απόςταξθσ για το διαχωριςμό του ςε επιμζρουσ κλάςματα και τθν 

αναβάκμιςθ του πετρελαίου ςε προϊόντα, θ όλθ διεργαςία αναβάκμιςθσ του 

πετρελαίου καλείται διφλιςθ 

 Σα προϊόντα που λαμβάνονται από τθ διφλιςθ του αργοφ πετρελαίου είναι 

καφςιμα μθχανϊν εςωτερικισ καφςθσ (βενηίνθ, ντίηελ, καφςιμα αεροπλάνων), 

καφςιμα κζρμανςθσ (υγραζρια, ντίηελ κζρμανςθσ, μαηοφτ), μθ καφςιμα 

προϊόντα (άςφαλτοσ, λιπαντικά, διαλφτεσ, κθροί), τροφοδοςίεσ ςτθν 

παραγωγι πετροχθμικϊν (νάφκα) 

 Σα αποδεδειγμζνα αποκζματα πετρελαίου, είναι 1τρισ βαρζλια περίπου και 

επαρκοφν για 30 - 35 χρόνια με τουσ ςθμερινοφσ ρυκμοφσ εκμετάλλευςθσ. Σα 

τελικά αποκζματα, υπολογίηονται ςε 2 τρισ βαρζλια και κα καλφψουν τισ 

ανάγκεσ για τα επόμενα 100 χρόνια. 

 Θ τιμι του πετρελαίου διαμορφϊνεται τόςο από τουσ νόμουσ τθσ προςφοράσ 

και τθσ ηιτθςθσ αλλά και από παράγοντεσ όπωσ θ πορεία παραγωγισ και 

αποκεμάτων θ εξζλιξι των αναπτυξιακϊν ρυκμϊν τθσ παγκόςμιασ οικονομίασ, 

τα γεωπολιτικά γεγονότα, οι καιρικζσ ςυνκικεσ,  οι Νομιςματικζσ 

διακυμάνςεισ κακϊσ και άλλα ζκτακτα γεγονότα επθρεάηοντασ τισ τρζχουςεσ 

τιμζσ και τθ μεταβλθτότθτα τουσ.  
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 ε διεκνζσ επίπεδο οι τιμζσ του αργοφ πετρελαίου επθρεάηονται από 

παράγοντεσ όπωσ οι δυςκολίεσ ςτθν εξόρυξθ που ςυνεπάγονται υψθλό κόςτοσ 

ςτθν πετρελαιοπθγι, το αυξθμζνο κόςτοσ μεταφοράσ, οι ανεπαρκείσ 

επενδφςεισ ςτθ βιομθχανία διφλιςθσ προϊόντων πετρελαίου, το μζγεκοσ τθσ 

ηιτθςθσ και των αποκεμάτων και προπαντόσ τθν πολυεπίπεδθ κερδοςκοπία 

μζςω ςυμβολαίων μελλοντικισ εκπλιρωςθσ και άλλων μορφϊν παραγϊγων 

ςυμβολαίων, οι οποίοι ςυγκεντρϊνονται κατά ακροιςτικό τρόπο ςτισ τιμζσ με 

τισ οποίεσ αγοράηουν τα διυλιςτιρια αργό πετρζλαιο. Από αυτό το ςθμείο και 

μετά αρχίηει θ διαμόρφωςθ τιμϊν για τον Ζλλθνα καταναλωτι. 

 τθν Ελλάδα ο χϊροσ τθσ διφλιςθσ πετρελαίου, αποτελείται από δυο εταιρείεσ 

τθν ΕΛΠΕ και τθν Motor Oil με αποτζλεςμα να υφίςταται αρκετζσ φορζσ 

χειραφζτθςθ των τιμϊν και ζλλειψθ υγιοφσ ανταγωνιςμοφ ςτθν εςωτερικι 

αγορά. 

 Θ τιμολόγθςθ ςτθν εςωτερικι αγορά πετρελαιοειδϊν πραγματοποιείται ςε 

τρία ςτάδια: από το διυλιςτιριο ςτισ εταιρείεσ πετρελαιοειδϊν, από τισ 

εταιρείεσ ςτουσ κατόχουσ άδειασ Λιανικισ (πρατιρια και πωλθτζσ πετρελαίου 

κζρμανςθσ) και ςε μεγάλουσ τελικοφσ καταναλωτζσ και από τουσ κατόχουσ 

άδειασ Λιανικισ ςτουσ τελικοφσ καταναλωτζσ.  

 Κατά τθν πϊλθςθ από τθν εταιρεία εμπορίασ ςτο πρατιριο λιανικισ 

ενςωματϊνονται οι φόροι ςτο πωλοφμενο προϊόν οι οποίοι αποτελοφν το 

ςθμαντικότερο ςτοιχείο κόςτουσ τθσ τιμισ καταναλωτοφ, το κόςτοσ οδικισ 

ι/και καλάςςιασ μεταφοράσ, κακϊσ και το μικτό περικϊριο τθσ ίδιασ τθσ 

εταιρείασ εμπορίασ. Θ νθςιωτικι ιδιαιτερότθτα τθσ Ελλθνικισ Αγοράσ 

καυςίμων ςυνεπάγεται αυξθμζνα ζξοδα μεταφοράσ και αποκικευςθσ και 

αυτά αντανακλϊνται ςτισ τιμζσ λιανικισ. 

 Οι φόροι και δαςμοί που επιβαρφνουν τισ τιμζσ των πετρελαιοειδϊν 

περιλαμβάνουν: τον ειδικό φόρο κατανάλωςθσ (Ε.Φ.Κ.), ο οποίοσ είναι 

ςτακερόσ ανά φυςικι ποςότθτα προϊόντοσ, τα ειδικά τζλθ και τισ ειςφορζσ 

υπζρ τρίτων και το φόρο προςτικεμζνθσ αξίασ (ΦΠΑ), ο οποίοσ διαμορφϊνεται 
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ςε ευρϊ ανάλογα με τθν τιμι πϊλθςθσ του προϊόντοσ. Θ φορολογία των 

καυςίμων ςτθν Ελλθνικι επικράτεια, όπωσ και ςε όλα τα κράτθ μζλθ τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, αποτελεί το ςθμαντικότερο μζροσ ςτθ διαμόρφωςθ των 

τελικϊν τιμϊν 

 ε εκνικό επίπεδο, ο ν. 3054/2002 (ΦΕΚ Α’230/2.10.2002) ειςιγαγε νζο 

ςφςτθμα ςχετικά με τθν τιρθςθ αποκεμάτων αςφαλείασ ςτθ χϊρα. φμφωνα 

με το ςφςτθμα αυτό, θ υποχρζωςθ τιρθςθσ αποκεμάτων αςφαλείασ 

επιβάλλεται ςε όςουσ ειςάγουν πετρζλαιο προσ κατανάλωςθ ςτθν εγχϊρια 

αγορά, ςτα διυλιςτιρια και ςτουσ Μεγάλουσ Καταναλωτζσ και όχι ςε αυτοφσ 

που τα διακζτουν ςτθν εγχϊρια αγορά (εμπορία). 

 ε παγκόςμια κλίμακα αλλά και εντόσ των ελλθνικϊν ςυνόρων κερδίηει 

ςυνεχϊσ ζδαφοσ θ άποψθ ότι οι τιμζσ τθσ λιανικισ βενηίνθσ δεν αντανακλοφν 

το κόςτοσ του αργοφ πετρελαίου.  

 Σο γιατί θ πτϊςθ των διεκνϊν τιμϊν δεν είναι αιςκθτι τον τελικό καταναλωτι 

οφείλεται ςτθν ιςοτιμία του δολαρίου, ςτουσ φόρουσ και ςτο περικϊριο 

κζρδουσ των εταιρειϊν. 

 Θ τιμζσ διυλιςτθρίου διαμορφϊνονται κάκε μζρα, κακϊσ είναι ανάλογεσ με το 

αποτζλεςμα τθσ μεταβολισ των διεκνϊν τιμϊν διφλιςθσ των πετρελαιοειδϊν 

προϊόντων για τθν περιοχι τθσ Μεςογείου. τθ ςυνζχεια προςτίκενται οι 

φόροι-τζλθ, και μετά το περικϊριο κζρδουσ των εταιριϊν εμπορίασ τα οποία 

περιλαμβάνουν: τθ μεταφορά, τθν αςφάλιςθ, τθν αποκικευςθ, τθ διανομι 

ςτα πρατιρια καυςίμων κακϊσ και τθν πϊλθςθ ςτουσ καταναλωτζσ.  
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ Ι 

Μθνιαίεσ καταγραφζσ τιμϊν αργοφ πετρελαίου για Σα ζτθ 2004-2014  
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Σα δεδομζνα ςυλλζχτθκαν από τθν ιςτοςελίδα http://gr.investing.com ςτισ 

16/12/2014 και αφοροφν ςτθ χρθματοοικονομικι αγορά του αργοφ πετρελαίου για τθ 

χρονικι περίοδο από 1/1/2004 ζωσ 1/12/2014  

Επιλζχκθκαν μθνιαίεσ καταγραφζσ και οι τιμζσ όπωσ παρουςιάηουν τισ: 

 Σελευταίεσ τιμζσ 

 Σιμζσ ανοίγματοσ 

 Τψθλότερεσ τιμζσ  

 Χαμθλότερεσ τιμζσ 

Ακόμα αναφζρονται οι μζγιςτεσ και ελάχιςτεσ τιμζσ, θ διαφορά που προκφπτει από 

αυτζσ αλλά και ο μζςοσ όροσ. 

Σο νόμιςμα των προαναφερκζντων τιμϊν είναι το Αμερικάνικο Δολάριο $USD και θ 

μονάδα μζτρθςθσ είναι το βαρζλι.  

http://gr.investing.com/
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Για το ζτοσ 2004 οι τιμζσ πετρελαίου παρουςιάηονται ςτον πίνακα Λ.1.  

Θ Μζγιςτθ τιμι είναι ςτα $55.67/ βαρζλι το Δεκζμβριο και θ Ελάχιςτθ $32.20 τον 

Φεβρουάριο, ο Μζςοσ όροσ για το ζτοσ 2004 είναι ςτα $41.60 

Πίνακασ Ι. 1 Μθνιαίεσ καταγραφζσ τιμϊν αργοφ πετρελαίου για το ζτοσ 2004 

Ημ/νία Σελευταία Άνοιγμα Ψθλό Χαμθλό Όγκοσ Αλλ.% 

01.12.2004 43.45 49.07 49.12 40.25 1,85M -
11.56% 

01.11.2004 49.13 51.82 52.50 45.25 1,81M -5.08% 

01.10.2004 51.76 49.64 55.67 49.20 2,08M 4.27% 

01.09.2004 49.64 42.11 50.47 42.11 2,04M 17.85% 

01.08.2004 42.12 43.69 49.40 41.30 2,23M -3.84% 

01.07.2004 43.80 37.05 43.85 36.69 1,75M 18.22% 

01.06.2004 37.05 40.40 42.45 35.52 1,95M -7.10% 

01.05.2004 39.88 37.39 41.85 37.25 1,89M 6.69% 

01.04.2004 37.38 35.82 38.30 33.30 1,97M 4.53% 

01.03.2004 35.76 36.16 38.50 34.75 - -1.11% 

01.02.2004 36.16 33.20 36.23 32.20 - 9.41% 

01.01.2004 33.05 32.40 36.37 32.27 - 1.63% 

 

Για το ζτοσ 2005 οι τιμζσ πετρελαίου παρουςιάηονται ςτον πίνακα Λ.2.  

Θ Μζγιςτθ τιμι είναι ςτα $70.85/ βαρζλι τον Αφγουςτο  και θ Ελάχιςτθ $41.25 τον 

Λανουάριο, ο Μζςοσ όροσ για το ζτοσ 2005 είναι ςτα $57.28 

Πίνακασ Ι. 2:  Μθνιαίεσ καταγραφζσ τιμϊν αργοφ πετρελαίου για το ζτοσ 2005 

Ημ/νία Σελευταία Άνοιγμα Ψθλό Χαμθλό Όγκοσ Αλλ.% 

01.12.2005 61.04 57.40 61.90 56.90 1,84M 6.49% 

01.11.2005 57.32 59.76 62.15 55.40 1,90M -4.08% 

01.10.2005 59.76 66.20 66.62 59.15 1,93M -9.78% 
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01.09.2005 66.24 68.75 69.66 62.55 2,17M -3.92% 

01.08.2005 68.94 60.51 70.85 60.51 2,43M 13.82% 

01.07.2005 60.57 56.56 62.10 56.10 1,97M 7.20% 

01.06.2005 56.50 51.95 60.95 51.93 2,18M 8.72% 

01.05.2005 51.97 49.28 53.10 46.20 2,06M 4.53% 

01.04.2005 49.72 55.25 58.28 49.50 2,10M -
10.25% 

01.03.2005 55.40 51.77 57.60 50.65 2,12M 7.05% 

01.02.2005 51.75 48.21 52.28 44.60 1,59M 7.37% 

01.01.2005 48.20 43.10 49.75 41.25 1,84M 10.93% 

 

Για το ζτοσ 2006 οι τιμζσ πετρελαίου παρουςιάηονται ςτον πίνακα Λ.3.  

Θ Μζγιςτθ τιμι είναι ςτα $78.40/ βαρζλι τον Λοφλιο  και θ Ελάχιςτθ $54.86 τον 

Νοζμβριο, ο Μζςοσ όροσ για το ζτοσ 2006 είναι ςτα $66.96 

Πίνακασ Ι. 3: Μθνιαίεσ καταγραφζσ τιμϊν αργοφ πετρελαίου για το ζτοσ 2006 

Ημ/νία Σελευταία Άνοιγμα Ψθλό Χαμθλό Όγκοσ Αλλ.% 

01.12.2006 61.05 62.85 64.15 59.90 3,22M -3.29% 

01.11.2006 63.13 58.60 63.77 54.86 3,70M 7.49% 

01.10.2006 58.73 62.80 63.32 56.55 3,33M -6.64% 

01.09.2006 62.91 70.29 70.66 59.52 2,40M -
10.46% 

01.08.2006 70.26 74.40 77.45 68.65 2,05M -5.56% 

01.07.2006 74.40 73.95 78.40 71.65 1,82M 0.64% 

01.06.2006 73.93 71.26 74.15 68.10 2,28M 3.70% 

01.05.2006 71.29 71.70 74.99 67.42 2,46M -0.82% 

01.04.2006 71.88 66.25 75.35 65.60 2,07M 7.88% 

01.03.2006 66.63 61.58 67.30 59.25 2,30M 8.50% 

01.02.2006 61.41 67.80 69.00 57.55 2,26M -9.58% 

01.01.2006 67.92 61.04 69.20 60.81 2,15M 11.27% 
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Για το ζτοσ 2007 οι τιμζσ πετρελαίου παρουςιάηονται ςτον πίνακα Λ.4.  

Θ Μζγιςτθ τιμι είναι ςτα $99.29/ βαρζλι τον Νοζμβριο  και θ Ελάχιςτθ $49.90 τον 

Λανουάριο, ο Μζςοσ όροσ για το ζτοσ 2007 είναι ςτα $74.94. 

Πίνακασ Ι. 4: Μθνιαίεσ καταγραφζσ τιμϊν αργοφ πετρελαίου για το ζτοσ 2007 

Ημ/νία Σελευταία Άνοιγμα Ψθλό Χαμθλό Όγκοσ Αλλ.% 

01.12.2007 95.98 88.79 97.92 85.82 4,25M 8.20% 

01.11.2007 88.71 95.15 99.29 88.45 6,16M -6.16% 

01.10.2007 94.53 81.75 95.28 78.35 6,02M 15.76% 

01.09.2007 81.66 73.90 83.90 73.48 4,78M 10.29% 

01.08.2007 74.04 77.94 78.77 68.63 4,98M -5.33% 

01.07.2007 78.21 70.52 78.28 69.57 4,25M 10.65% 

01.06.2007 70.68 64.23 71.06 63.80 4,42M 10.42% 

01.05.2007 64.01 65.66 66.38 60.68 4,71M -2.59% 

01.04.2007 65.71 66.03 66.70 61.34 4,11M -0.24% 

01.03.2007 65.87 61.82 68.09 56.10 4,75M 6.60% 

01.02.2007 61.79 57.89 62.25 56.62 4,78M 6.28% 

01.01.2007 58.14 60.98 61.55 49.90 4,98M -4.77% 

 

Για το ζτοσ 2008 οι τιμζσ πετρελαίου παρουςιάηονται ςτον πίνακα Λ.5.  

Θ Μζγιςτθ τιμι είναι ςτα $147.27/ βαρζλι τον Λοφλιο  και θ Ελάχιςτθ $32.40 τον 

Δεκζμβριο, ο Μζςοσ όροσ για το ζτοσ 2008 είναι ςτα $98.58. 

Πίνακασ Ι. 5 Μθνιαίεσ καταγραφζσ τιμϊν αργοφ πετρελαίου για το ζτοσ 2008 

Ημ/νία Σελευταία Άνοιγμα Ψθλό Χαμθλό Όγκοσ Αλλ.% 

01.12.2008 44.60 54.62 54.62 32.40 4,47M -
18.06% 

01.11.2008 54.43 67.37 71.77 48.25 4,52M -
19.73% 

01.10.2008 67.81 101.86 102.84 61.30 5,69M -
32.62% 

01.09.2008 100.64 116.65 130.00 90.51 5,66M -
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12.84% 

01.08.2008 115.46 124.06 128.60 111.34 5,46M -6.95% 

01.07.2008 124.08 140.18 147.27 120.42 5,83M -
11.37% 

01.06.2008 140.00 127.63 143.67 121.61 6,23M 9.93% 

01.05.2008 127.35 114.60 135.09 110.30 6,80M 12.24% 

01.04.2008 113.46 101.57 119.93 99.55 5,63M 11.70% 

01.03.2008 101.58 101.63 111.80 98.65 5,99M -0.26% 

01.02.2008 101.84 91.36 103.05 86.24 5,14M 11.00% 

01.01.2008 91.75 96.05 100.09 86.11 5,46M -4.41% 

 

Για το ζτοσ 2009 οι τιμζσ πετρελαίου παρουςιάηονται ςτον πίνακα Λ.6.  

Θ Μζγιςτθ τιμι είναι ςτα $82.00/ βαρζλι τον Οκτϊβριο  και θ Ελάχιςτθ $32.70 τον 

Λανουάριο, ο Μζςοσ όροσ για το ζτοσ 2009 είναι ςτα $63.92. 

 

Πίνακασ Ι. 6: Μθνιαίεσ καταγραφζσ τιμϊν αργοφ πετρελαίου για το ζτοσ 2009 

Ημ/νία Σελευταία Άνοιγμα Ψθλό Χαμθλό Όγκοσ Αλλ.% 

01.12.2009 79.36 77.35 80.00 68.59 5,66M 2.69% 

01.11.2009 77.28 77.02 81.06 72.39 6,45M 0.36% 

01.10.2009 77.00 70.40 82.00 68.05 6,92M 9.05% 

01.09.2009 70.61 69.85 73.16 65.05 5,75M 0.93% 

01.08.2009 69.96 69.30 75.00 65.23 5,72M 0.73% 

01.07.2009 69.45 70.45 71.85 58.32 5,91M -0.63% 

01.06.2009 69.89 66.48 73.38 64.95 5,60M 5.40% 

01.05.2009 66.31 50.95 66.64 50.43 5,04M 29.71% 

01.04.2009 51.12 48.96 53.90 43.83 4,69M 2.94% 

01.03.2009 49.66 44.34 54.66 39.44 5,17M 10.95% 

01.02.2009 44.76 41.75 45.30 33.55 4,86M 7.39% 

01.01.2009 41.68 43.72 50.47 32.70 5,13M -6.55% 
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Για το ζτοσ 2010 οι τιμζσ πετρελαίου παρουςιάηονται ςτον πίνακα Λ.7.  

Θ Μζγιςτθ τιμι είναι ςτα $92.06/ βαρζλι τον Δεκζμβριο  και θ Ελάχιςτθ $64.24 τον 

Μάιο, ο Μζςοσ όροσ για το ζτοσ 2010 είναι ςτα $79,99. 

Πίνακασ Ι. 7 Μθνιαίεσ καταγραφζσ τιμϊν αργοφ πετρελαίου για το ζτοσ 2010 

Ημ/νία Σελευταία Άνοιγμα Ψθλό Χαμθλό Όγκοσ Αλλ.% 

01.12.2010 91.38 83.66 92.06 83.63 5,43M 8.64% 

01.11.2010 84.11 81.45 88.63 80.06 6,76M 3.29% 

01.10.2010 81.43 79.84 84.43 79.25 6,45M 1.83% 

01.09.2010 79.97 71.70 80.18 71.67 6,82M 11.19% 

01.08.2010 71.92 78.95 82.97 70.76 6,81M -8.90% 

01.07.2010 78.95 75.37 79.69 71.09 6,21M 4.39% 

01.06.2010 75.63 73.97 79.38 69.51 7,26M 2.24% 

01.05.2010 73.97 86.20 87.15 64.24 7,89M -
14.14% 

01.04.2010 86.15 83.36 87.09 80.53 7,25M 2.85% 

01.03.2010 83.76 79.84 83.85 78.06 6,52M 5.15% 

01.02.2010 79.66 72.84 80.51 69.50 6,57M 9.29% 

01.01.2010 72.89 79.63 83.95 72.43 5,38M -8.15% 

 

Για το ζτοσ 2011 οι τιμζσ πετρελαίου παρουςιάηονται ςτον πίνακα Λ.8.  

Θ Μζγιςτθ τιμι είναι ςτα $114.83/ βαρζλι τον Μάιο  και θ Ελάχιςτθ $74.95 τον 

Οκτϊβριο, ο Μζςοσ όροσ για το ζτοσ 2011 είναι ςτα $97.00 

 

Πίνακασ Ι. 8: Μθνιαίεσ καταγραφζσ τιμϊν αργοφ πετρελαίου για το ζτοσ 2011 

Ημ/νία Σελευταία Άνοιγμα Ψθλό Χαμθλό Όγκοσ Αλλ.% 

01.12.2011 98.83 100.51 102.44 92.52 4,70M -1.52% 

01.11.2011 100.36 92.58 103.37 89.17 6,24M 7.69% 

01.10.2011 93.19 78.92 94.65 74.95 6,57M 17.66% 

01.09.2011 79.20 88.73 90.52 77.11 6,45M -
10.82% 
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01.08.2011 88.81 96.20 98.60 75.71 8,28M -7.20% 

01.07.2011 95.70 95.12 100.62 93.45 5,45M 0.29% 

01.06.2011 95.42 102.68 103.31 89.61 7,33M -7.09% 

01.05.2011 102.70 113.89 114.83 94.63 7,60M -9.86% 

01.04.2011 113.93 106.62 114.18 105.31 5,62M 6.76% 

01.03.2011 106.72 96.97 106.95 96.22 6,87M 10.05% 

01.02.2011 96.97 92.20 103.41 83.85 6,10M 5.18% 

01.01.2011 92.19 91.31 92.84 85.11 6,93M 0.89% 

 

Για το ζτοσ 2012 οι τιμζσ πετρελαίου παρουςιάηονται ςτον πίνακα Λ.9.  

Θ Μζγιςτθ τιμι είναι ςτα $110.55/ βαρζλι τον Μάρτιο  και θ Ελάχιςτθ $77.28 τον 

Λοφνιο, ο Μζςοσ όροσ για το ζτοσ 2012 είναι ςτα $94.05 

 

Πίνακασ Ι. 9 Μθνιαίεσ καταγραφζσ τιμϊν αργοφ πετρελαίου για το ζτοσ 2012 

Ημ/νία Σελευταία Άνοιγμα Ψθλό Χαμθλό Όγκοσ Αλλ.% 

01.12.2012 91.82 88.85 91.99 85.21 3,59M 3.27% 

01.11.2012 88.91 86.10 89.80 84.05 5,17M 3.10% 

01.10.2012 86.24 92.15 93.66 84.66 5,24M -6.45% 

01.09.2012 92.19 96.38 100.42 88.95 4,34M -4.44% 

01.08.2012 96.47 88.03 98.29 86.92 5,08M 9.55% 

01.07.2012 88.06 84.65 92.94 82.10 5,27M 3.65% 

01.06.2012 84.96 86.44 87.03 77.28 5,95M -1.81% 

01.05.2012 86.53 104.89 106.43 85.86 5,81M -
17.49% 

01.04.2012 104.87 103.27 105.49 100.68 4,48M 1.80% 

01.03.2012 103.02 106.82 110.55 102.13 5,74M -3.78% 

01.02.2012 107.07 98.38 109.95 95.44 5,54M 8.72% 

01.01.2012 98.48 99.70 103.74 97.40 5,41M -0.35% 

 

Για το ζτοσ 2013 οι τιμζσ πετρελαίου παρουςιάηονται ςτον πίνακα Λ.10.  
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Θ Μζγιςτθ τιμι είναι ςτα $112.24/ βαρζλι τον Αφγουςτο  και θ Ελάχιςτθ $85.61 τον 

Απρίλιο, ο Μζςοσ όροσ για το ζτοσ 2013 είναι ςτα $97.61. 

 

Πίνακασ Ι. 10: Μθνιαίεσ καταγραφζσ τιμϊν αργοφ πετρελαίου για το ζτοσ 2013 

Ημ/νία Σελευταία Άνοιγμα Ψθλό Χαμθλό Όγκοσ Αλλ.% 

01.12.2013 98.42 92.71 100.75 92.56 3,66M 6.15% 

01.11.2013 92.72 96.32 96.65 91.77 4,51M -3.80% 

01.10.2013 96.38 102.31 104.38 95.95 5,14M -5.81% 

01.09.2013 102.33 107.07 110.70 101.05 4,58M -4.94% 

01.08.2013 107.65 105.26 112.24 102.22 5,30M 2.49% 

01.07.2013 105.03 96.58 109.32 96.07 5,38M 8.77% 

01.06.2013 96.56 91.73 99.01 91.26 4,92M 4.99% 

01.05.2013 91.97 93.08 97.17 90.11 5,87M -1.59% 

01.04.2013 93.46 97.36 97.80 85.61 5,43M -3.88% 

01.03.2013 97.23 91.76 97.35 89.33 4,03M 5.63% 

01.02.2013 92.05 97.42 98.15 91.57 4,12M -5.58% 

01.01.2013 97.49 91.78 98.24 91.52 4,38M 6.18% 

Για το ζτοσ 2014 οι τιμζσ πετρελαίου παρουςιάηονται ςτον πίνακα Λ.11.  

Θ Μζγιςτθ τιμι είναι ςτα $107.73/ βαρζλι τον Λοφνιο  και θ Ελάχιςτθ $54.34 τον 

Δεκζμβριο, ο Μζςοσ όροσ για το ζτοσ 2014 είναι ςτα $91.35. 

 

Πίνακασ Ι. 11: Μθνιαίεσ καταγραφζσ τιμϊν αργοφ πετρελαίου για το ζτοσ 2014 

Ημ/νία Σελευταία Άνοιγμα Ψθλό Χαμθλό Όγκοσ Αλλ.% 

01.12.2014 54.80 64.32 69.53 54.34 - -
17.17% 

01.11.2014 66.15 80.59 80.98 65.69 5,85M -
17.87% 

01.10.2014 80.54 91.36 92.96 79.44 7,17M -
11.65% 

01.09.2014 91.16 95.81 95.91 90.43 5,56M -5.00% 

01.08.2014 95.96 97.70 98.67 92.50 4,59M -2.25% 

01.07.2014 98.17 105.44 106.09 97.60 5,14M -6.83% 
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01.06.2014 105.37 102.92 107.73 101.60 4,12M 2.59% 

01.05.2014 102.71 99.72 104.50 98.74 4,38M 2.98% 

01.04.2014 99.74 101.53 104.99 98.86 4,71M -1.81% 

01.03.2014 101.58 103.00 105.22 97.37 4,59M -0.98% 

01.02.2014 102.59 97.40 103.80 96.26 3,93M 5.23% 

01.01.2014 97.49 98.50 98.97 91.24 4,49M -0.94% 

 

 

 

 

 

 


